
CHEMISTRY

BOOKS - NAGEEN CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक साम्य

उदहारण

1. किसी विलयन के   मिली में 15 ग्राम ऐसीटिक अम्ल तथा 8 ग्राम मेथेनॉल है। इनके

सक्रिय द्रव्यमान क्या होंगे 

वीडियो उत्तर देखें

500

(C = 12, O = 16, H = 1)

2. हाइड्रो जन का सक्रिय द्रव्यमान ज्ञात कीजिए यदि 6 ग्राम हाइड्रो जन को 3 लीटर फ्लास्क में

रखा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_873Kb2bv5JfR
https://dl.doubtnut.com/l/_wCMACJsMRlqO


3. अभिक्रिया  के  लिए  तथा  की साम्यवस्था पर सांद्रताएँ

क्रमशः  और 28 मोल प्रति लीटर है। साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI H2, I2 HI

8.0, 3.0

4. उच्च ताप पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक का मान 

 है। साम्यवास्था में नाइट्रो जन का सांद्रण  मोल/लीटर और ऑक्सीजन का

सांद्रण  मोल प्रति लीटर हो तो साम्यवस्था में नाइट्रिक ऑक्साइड का सांद्रण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

N2 + O2 ⇔ 2NO

6.0 × 10− 4 0.10

0.20

5.  अभिक्रिया के  लिए निश्चित ताप पर साम्य नियतांक  है।

नीचे दी गई अभिक्रियाओं के  लिए अलग-अलग साम्य नियतांक का व्यंजक लिखिए तथा साम्य

नियतांकों के  मान की गणना कीजिए । 

(i)  


(ii) 

N2 + 2O2 ⇔ 2NO2 100

2NO2 ⇔ N2 + 2O2

NO2 ⇔ N2 + O2
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_wCMACJsMRlqO
https://dl.doubtnut.com/l/_Yt0308EfLx3e
https://dl.doubtnut.com/l/_fq1E1A5ZviMN
https://dl.doubtnut.com/l/_Dnf78CwwOVpT


वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया  में साम्यवस्था पर मिश्रण में  ग्राम हाइड्रो जन 

ग्राम आयोडीन तथा  ग्राम हाइड्रो जन पाये गए। इस अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक

की गणना कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

H2 + I2 ⇔ 2HI 3.0 2.54

128.0

[H = 1, I = 127]

7. 'अ' और 'ब' दो अभिकारकों में प्रत्येक का सांद्रण 0.8 मोल प्रति लीटर है। इनको आपस में

मिलाने पर निम्नलिखित अभिक्रिया के  फलस्वरूप 'स' और 'द' बनते है। 

अ+ब  स+ द 


साम्य स्थापित होने पर 'द' का सांद्रण  मोल प्रति लीटर पाया गया है। साम्य स्थिरांक की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

⇔

0.60

https://dl.doubtnut.com/l/_Dnf78CwwOVpT
https://dl.doubtnut.com/l/_eyouqfqqhMlk
https://dl.doubtnut.com/l/_LSWFCKMfBViV


8.  ताप पर  ग्राम-अणु हाइड्रो जन की अभिक्रिया  ग्राम-अणु आयोडीन से कराने

पर  ग्राम-अणु हाइड्रो जनआयोडीन उत्पन होता है। अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

444∘C 15 5.2

10

9. स्थिर ताप पर साम्यावस्था पर HI अपने प्राम्भिक मोलों का  वियोजित कर देता हैं। 

 का साम्य सिथरांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

50 %

2HI < ⇒ H2 + I2

10. 3 ग्राम-अणु फास्फोरस पेन्टा-क्लोराइड को 4 लीटर के  आयतन के  एक पात्र में गर्म किया

गया। साम्यवस्था पर याया गया की इसका वियोजन  फास्फोरस ट्रा ई-क्लोराइड तथा

क्लोरीन में हो गया है। साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

40 %

https://dl.doubtnut.com/l/_nM9xJ791ihON
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1s4RILa2fJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_0NA2PTh9Og4z


11. पर  का वाष्प घनत्व  पाया गया  के  वियोजन की प्रतिशत मात्रा

इसी ताप पर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

200∘C PCI5 70 PCI5

(P = 31, CI = 35.5)

12. पर  मिली हाइड्रो जन तथा  मिली आयोडीन वाष्प की परस्पर क्रिया करने

पर  मिली हाइड्रो जन आयोडीन गैस बनती है। इस ताप पर निम्नलिखित अभिक्रिया के

साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

444∘C 2.7 3.1

4.5

H2 + I2 ⇔ 2HI

13. यदि  अभिक्रिया के  आरम्भ में 25 अणु है और इनमे

से के वल 5 अणु वियोजित होते है तो वियोजन की मात्रा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH ⇔ NH
+

4 + OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_mtPfVvBy6ltL
https://dl.doubtnut.com/l/_SZIZamU2oY1B
https://dl.doubtnut.com/l/_i4j9cPhvSzAZ


14.  पर ऐसीटिक अम्ल का  विलयन 4 प्रतिशत आयनित होता है । ऐसीटिक

अम्ल के  आयनन स्थिरांक की गणना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 0.016N

15. पर एक -क्षारकी (मोनोबेसिक) अम्ल का वियोजन स्थिरांक  है। इस

ताप पर  अम्लीय विलयन के  लिए वियोजन की मात्रा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 1.8 × 10− 5

0.20M

16. एक दुर्लब मोनो-बेसिक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है । इसके  

विलयन में हाइड्रो जन आयनों का सांद्रण ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 10 0.01N

17. फॉर्मिक तथा ऐसीटिक अम्लों के  वैधुत-वियोजन स्थिरांक क्रमशः  तथा 

 है। इनकी सांद्रता ज्ञात कीजिए ।

2.1 × 10− 4

1.8 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ajzdRiQUxNXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_i9bZT2MOiUGY
https://dl.doubtnut.com/l/_hmL63e4QQgdV
https://dl.doubtnut.com/l/_MI912ecQoP7Z


वीडियो उत्तर देखें

18. का वियोजन स्थिरांक  है।  के  संगत अम्ल 

का वियोजन स्थिरांक  ज्ञात कीजिए । (दिया है, 

वीडियो उत्तर देखें

NH3 (Kb)1.8 × 10− 5 NH3 (NH
+

4 )

(Ka) Kw = 10− 14)

19. निम्नलिखित दशाओं में  पर विलयन की प्रकृ ति बताइए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(i)pH = 7, (ii)pH < 7 pH > 7

20. किसी विलयन का pH मान 3 है। इसमें उपस्थित हाइड्रो जन आयनों का सांद्रण ग्राम प्रति

लीटर में ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MI912ecQoP7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_or8gmxJTbjLh
https://dl.doubtnut.com/l/_oG7LtLH3sklf
https://dl.doubtnut.com/l/_lDn3Pf3EvXRr


21. यदि किसी विलयन के   का मान  हो तो उसमे  का सांद्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

pH 4.5 H +

22. हाइड्रो लोरिक अम्ल के   विलयन का pH मूल्य ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.1N

23. जल के   मिली में हाइड्रो क्लोरिक अम्ल का  ग्राम घुला हुआ है। इस

विलयन के   मान की गणना कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

200 7.3 × 10− 3

pH (H1, Cl = 35.5)

24.  विलयन का  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

N /1000NaOH pH

https://dl.doubtnut.com/l/_570l1oB5Ilab
https://dl.doubtnut.com/l/_hiSselrR9dPN
https://dl.doubtnut.com/l/_GUyKf8fpdMd1
https://dl.doubtnut.com/l/_HGoVtfbAACYU
https://dl.doubtnut.com/l/_Rt8xHUqfwdoh


25.  मिली में  ग्राम कास्टिक सोडा विलेय है। विलयन के   की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

100 0.4 pH

26. एक  विलयन का  मान 10 है। पूर्ण आयतन मानकर  आयनों की

सांद्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

NaOH pH OH −

27. कै ल्सियम हाइड्रॉ क्साइड का पूर्ण आयनन मानते हुए उनके   विलयन का

pH मात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 5M

28. जल के  आयनिक गुणफल का मान क्या होता है? यदि किसी विलयन का  का मान 

 हो तो  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

pH

5.5 pOH

https://dl.doubtnut.com/l/_Rt8xHUqfwdoh
https://dl.doubtnut.com/l/_wHJOFRRGLCiH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZVutNeUfmBT
https://dl.doubtnut.com/l/_4jltdIj18UfT


29.  कास्टिक सोडा विलयन का pH मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

30.  विलयन का  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 8NHCl pH

31. शुद्ध जल को  से  तक गर्म करने पर  का मान  से

बढ़कर  हो जाता है  पर जल की pH की गणना कीजिए तथा बताइये

की जल की प्रकति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 80∘C Kw 1.0 × 10− 14

0.25 × 10− 12 80∘C

32. एक बीकर में  मि ली  तथा दूसरे बीकर में 25 मि ली 

 है। क्या इन दोनों विलयनों के  pH मान बराबर होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

25 N /10HCI

N /10CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_jNUB67M1NGwe
https://dl.doubtnut.com/l/_7Kw1UDeDaXFO
https://dl.doubtnut.com/l/_P4JN8BceZwEb
https://dl.doubtnut.com/l/_QtELAuzP6SPu


33. यदि .1M ऐसीटिक अम्ल के  आयनन की मात्रा  प्रतिशत हो तो इसके  विलयन का pH

मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1.3

34. सिल्वर ब्रोमाइड के  एक संतृप्त घोल में सिल्वर आयन  की सांद्रता 

मोल प्रति लीटर है। ब्रोमाइड आयन  की वह न्यूनतम सांद्रता ज्ञात कीजिए, जो

सिल्वर ब्रोमाइड  को अवक्षेपित कर सके   का विलयेता गुणफल 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(Ag+ ) 1 × 10− 6

(Br− )

(AgBr) AgBr

4 × 10− 13

35. यदि AgCl का विलयेता गुणफल  पर  हो तो AgCl की विलयेता इस

ताप पर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 4 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_QtELAuzP6SPu
https://dl.doubtnut.com/l/_txOKEW9XOWbW
https://dl.doubtnut.com/l/_YlM0DK4ep8fl
https://dl.doubtnut.com/l/_078nVI2hEgvw


36.  पर सिल्वर क्लोराइड का विलयेता गुणफल स्थिरांक  है। इस

ताप पर सिल्वर क्लोराइड कि विलेयता ग्राम प्रति लीटर में ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25C 1.5625 × 10− 10

(Ag = 108, Cl = 35.5)

37.  पर AgCl कि विलयेता  ग्राम प्रति लीटर है। AgCl का विलयेता

गुणफल ज्ञात कीजिए (  अणुभार )

वीडियो उत्तर देखें

20∘C 1.435 × 10− 3

AgCl = 143.5

38. यदि  कि जल में विलयेता  ग्राम प्रति लीटर है तो  का

विलयेता गुणफल ज्ञात कीजिए । (  का अणुभार=273)

वीडियो उत्तर देखें

PbCl2 273 × 10− 5 PbCl2

PbCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_L39kIrL8w0ye
https://dl.doubtnut.com/l/_2Gq2gUAMjE9F
https://dl.doubtnut.com/l/_uWGYhuDwDsgF


अतिलघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

39.  पर  का विलयेता गुणफल  है। इसी ताप पर इसकी

विलयेता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20∘C Ag2CrO4 2.0 × 10− 12

1. साम्यवस्था से आप क्या समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

2. साम्यवास्था को गतिक (dynamic) क्यों कहा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्लिखित साम्यों में कोन से गुण स्थिर रहते है ? 

(i) ठोस  द्रव (ii) द्रव्य  गैस⇔ ⇔

https://dl.doubtnut.com/l/_BeMF4JXVWrPT
https://dl.doubtnut.com/l/_twMcixZThIgY
https://dl.doubtnut.com/l/_NxGLyAiSw3fH
https://dl.doubtnut.com/l/_EGv4VKOw1gaw


वीडियो उत्तर देखें

4. क्या द्रव  गैस समय को खुले पात्र में स्थापित किया जा सकता है ? यदि नहीं तो क्यों

वीडियो उत्तर देखें

⇔

5. वाष्प दाब को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक लवण के  संतृप्त विलयन में कब तथा किस प्रकार का साम्य स्थापित होता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गैस किसी दिए गए तापमान तथा दाब पर जल साथ साम्य में स्थित है। क्या होगा यदि 

(i) तापमान को बढ़ा दिया जाये? 

(ii) गैस के  दाब को बढ़ा दिया जाये ?

https://dl.doubtnut.com/l/_EGv4VKOw1gaw
https://dl.doubtnut.com/l/_sg9sNlH3N7YN
https://dl.doubtnut.com/l/_1ta0AFHGlz86
https://dl.doubtnut.com/l/_fy1jtMZSeQld
https://dl.doubtnut.com/l/_eBGKekB4H1k6


वीडियो उत्तर देखें

8. अनुत्क्रमणीय तथा उत्क्रमणीय प्रत्येक प्रकार कि अभिक्रिया के  दो उदहारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या एक उत्प्रेरक रासायनिक साम्यवास्था को प्रभावित कर सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

10.  तथा  परस्पर किस प्रकार समबन्धित है?

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kc

11. निम्नलिखित में से समांगी तथा विषमांगी साम्य को छाँटिए- 

 


(ii) 

(i)CaCO3(s) ⇔ CaO(s) + CO2(g)

CH3COOH(l) + C2H5OH(l) ⇔ CH3COOC2H5(l) + H2O(l)

https://dl.doubtnut.com/l/_eBGKekB4H1k6
https://dl.doubtnut.com/l/_uZ7yVJQRvK7K
https://dl.doubtnut.com/l/_5NuNfVw0fZiV
https://dl.doubtnut.com/l/_GYHfXPrxnxKV
https://dl.doubtnut.com/l/_OMYNXcizuz7C


वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  लिए साम्य स्थिरांक का व्यंजक लिखिए - 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

(i)2SO2(g) + O2 ⇔ 2SO3(g)

(ii)BaSO4(s) ⇔ Ba2 + (aq) + SO
2 −
4 (aq)

(iii)HCI(aq) + H2O(l) ⇔ H3O
+ (aq) + Cl− (aq)

13. अभिक्रिया  के  लिए  तथा  के  मात्रक

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

2NO(g) + O2(g) ⇔ 2NO2(g) Kp Kc

14. यदि अभिक्रिया  के  लिए K का मान 48 ह तब

अभिक्रिया  के  लिए K का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

H2(g) + I2 ⇔ HIg
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OMYNXcizuz7C
https://dl.doubtnut.com/l/_E3y9wnb3txBg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMPNhUX0tbdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_U9gs0qO2JE0N


15. अभिक्रिया  के  लिए साम्य

स्थिरांक का मान  है। अभिक्रिया के  किस दिशा की ओर अग्रसर होने की संभावना

अधिक है ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + (aq) + Zn(s) ⇔ Cu(s) + Zn2 + (aq)

5.0 × 108

16. आयनिक साम्य से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. आयनन की मात्रा को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक ऊष्माक्षेपी ताप वृद्धि द्वारा किस प्रकार प्रभावित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U9gs0qO2JE0N
https://dl.doubtnut.com/l/_2fsod7TXFKKp
https://dl.doubtnut.com/l/_oLqOgfA0a3rW
https://dl.doubtnut.com/l/_9dOWtnObgRmy
https://dl.doubtnut.com/l/_FdiubrosJzdw


19. किसी विधुत-अपघट्य का विलयन विधुत का चालक होता है, जबकि विधुत अन-अपघट्य

का विलयन विधुत का चालक नहीं होता , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

20. ऑस्टवाल्ड का तनुता का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. ब्रॉन्स्टैंड तथा लॉरी की संकल्पना के  अनुसार, जल को उभयधर्मी पदार्थ माना गया है। इस

कथन की पृष्टि दो उदाहरणों द्वारा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

22.  विलयन का pH मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.001MHCl

https://dl.doubtnut.com/l/_FdiubrosJzdw
https://dl.doubtnut.com/l/_9iYkLeSCEWAf
https://dl.doubtnut.com/l/_ksemb9oceMsb
https://dl.doubtnut.com/l/_DLgwtmB6N6O5
https://dl.doubtnut.com/l/_pZYxvkxSHSvq


वीडियो उत्तर देखें

23.  को लुईस क्षारक क्यों माना जाता हैं |

वीडियो उत्तर देखें

H2O

24. किसी निश्चित ताप पर शुद्ध जल में हाइड्रो नियम आयन की सांद्रता

 पायी गई । इस तप पर  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.7 × 10− 7molL− 1 Kw

25.  तथा  में से किस विलयन का pH मान अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.1MHCl 0.01MNaOH

26. निम्नलिखित में से कौन-सा एक बफर (प्रतिरोधक) विलयन नहीं है ? 

वीडियो उत्तर देखें

HCN + NaCN, HCI + NaCl, NH4OH + NH4CI

https://dl.doubtnut.com/l/_pZYxvkxSHSvq
https://dl.doubtnut.com/l/_hqFiyEWbXQ4k
https://dl.doubtnut.com/l/_AlDVNsjEjdkO
https://dl.doubtnut.com/l/_cExdqa3gRH8C
https://dl.doubtnut.com/l/_QKsQFRF65ZTQ


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्लिखित लवणों के  लिए विलेयता गुंफलों के  व्यंजक लिखिए- 

वीडियो उत्तर देखें

Ag2CrO4, Ca3(PO4)2

28. साधारण नमक के  शोधन में HCI गैस की क्या भूमिका है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. प्रबल अम्ल के  प्रबल क्षारक के  साथ अनुमापन में प्रत्युक्त किया जाने वाला सामान्य सूचक

कौन-सा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKsQFRF65ZTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p5kJZdzUCBJT
https://dl.doubtnut.com/l/_9BeAZvkxoxmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gY0yEKUarluJ


30. निम्नलिखित लवणों के  जलीय विलयन की प्रकृ ति बताइए- 

(a)  


वीडियो उत्तर देखें

NH4NO3          (b)CuSO4

NH4CN         (d)K2SO4

31. निम्नलिखित में से कौन-से लुईस अम्ल है ? 

वीडियो उत्तर देखें

H2O, H + , BF3, NH
+

4

32. प्रागुक्ति कीजिए कि निम्नलिखित लवणों के  विलयन उदासीन है, अम्लीय है अथवा

क्षारकीय है ? 

वीडियो उत्तर देखें

NaCI, KBr, NaCN, NH4NO3, NaNO2, KF

https://dl.doubtnut.com/l/_CgJZt80ZxSMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kPcip5QR12d7
https://dl.doubtnut.com/l/_MnZsEYQbhPLj


लघु उत्तरीय प्रकार के  प्रश्न

1. किसी द्रव को एक बन्द पात्र में रखने पर साम्य किस प्रकार स्थापित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. हेनरी के  नियम का उल्लेख कीजिए तथा इस नियम कि सीमाएँ  भी बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. भौतिक प्रक्रमों में साम्यवस्था के  सामान्य अभिलक्षण बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आद्र दिन में हमें पसीना अधिक क्यों आता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U7b0LaZzqAtM
https://dl.doubtnut.com/l/_mfIRlxwoZIeY
https://dl.doubtnut.com/l/_i9PYN5EazuyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gmayphVst4Wn
https://dl.doubtnut.com/l/_lFFGoK8qts4r


5. एक रासायनिक अभिक्रिया में सायवस्था किस प्रकार स्थापित होती है ? रासयनिक

साम्यवस्था को गतिक (dynamic) क्यों कहाँ जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पर्दार्थ के  सक्रिय द्रव्यमान से क्या अभिप्राय है? इसे किन मात्रकों के  द्वारा व्यक्त किया

जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिक्रिया भागफल (concentration quotient, Q) क्या होता है ? निम्नलिखित

अभिक्रियाओं के  लिए अभिक्रिया भागफल का व्यंजक लिखिए - (a)

 


(b) 

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH2(g)

N2O4(g) ⇔ 2NO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_lFFGoK8qts4r
https://dl.doubtnut.com/l/_kuW8zSXfVS1i
https://dl.doubtnut.com/l/_yweJ07PO6cZt


8. चुना पत्थर से चुने के  निर्माण के  दौरान भट्टी से  को क्यों निर्गत होने दिया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

CO2

9. निम्नलिखित साम्य डाब में वृद्धि करने पर किस प्रकार प्रभावित होंगे ? 

(i)  


(b)  


 


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2NIg + O2(g) ⇔ 2NO2(g)

N2O4(g) ⇔ 2NO2(g)

(iii)2HI(g) ⇔ H2(g) + I2(g)

2HI(g) ⇔ H2(g) + I2(g)

10. निम्नलिखित आकं ड़ों (289 Kपर)के  आधार पर ज्ञात कीजिए कि नाइट्रो जन का कौन-सा

ऑक्साइड सर्वाधिक स्थाई है? 

 

 


2NO2(g) ⇔ N2(g) + 2O2(g), K = 6.7 × 1016

2NO2(g) ⇔ N2(g) + O2(g), K = 2.2 × 1030

https://dl.doubtnut.com/l/_eGhgy2eOSn75
https://dl.doubtnut.com/l/_7yYRdl1feErl
https://dl.doubtnut.com/l/_thzG2t88L4Oc


 


वीडियो उत्तर देखें

2N2O(g) ⇔ 2N2(g) + O2(g), K = 3.5 × 1023

2N2O5(g) ⇔ 2N2(g) + 5O2(g), K = 1.2 × 1034

11. हमारे  रुधिर में उपस्थित हीमोग्लोबिन शरीर के  ऊतकों को ऑक्सीजन किस प्रकार

स्थानान्तरित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

12. ला-शातेलिए के  सिद्धांत के  आधार पर उन परिस्थितियों का वर्णन कीजिए, जो निम्न

अभिक्रिया के  अनुसार ,उत्पाद किअधिकतम मात्रा प्राप्त करने में सहायक है- 

, .

वीडियो उत्तर देखें

2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g) ΔH = − 42kcal

13. शुद्ध जल को दुर्बल वैधुत-अपघट्य क्यों माना जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_thzG2t88L4Oc
https://dl.doubtnut.com/l/_cMVnfrxBd1bm
https://dl.doubtnut.com/l/_36V7mmMLVyTY
https://dl.doubtnut.com/l/_qUtNSs4X9wnB


वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न साम्य के  कारन ब्रोमीन जल भोरे रंग का तथा दुर्लभ अम्लीय होता है, 

 

इस विलय में सोडियम हाइड्रो क्साइड मिलाने पर विलयन रंगहीन हो जाता है किन्तु इसमें

हाइड्रो क्लोरिक अम्ल डालने पर विलयन रंग पुनः प्राप्त हो जाता है इस प्रेक्षण कि व्यख्या

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(Br)2(aq)
भूरा

+ 2H2O(l) ⇔ HBrO(aq)
रंगहीन

+ H3O
+ (l) + Br− (aq)

रंगहीन

15. फॉस्जीन  के  वियोजन को निम्न पक्रार दर्शाया जाता है- 

 


जब साम्यवस्था पर उपरोक्त तीनों गैसों के  मिश्रण को स्थिर ताप पर संपीडित किया जाता है

तब 

(i) मिश्रण में CO कि मात्रा पर क्या प्रभाव होता है ? 

(ii) के  दाब पर क्या प्रभाव होता है ? 


(iii) अभिक्रिया के  साम्यवस्था स्थिरांक पर क्या प्रभाव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

(COCl2)

COCl2(g) ⇔ Co(g) + Cl2(g)

COCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_qUtNSs4X9wnB
https://dl.doubtnut.com/l/_lw7qpEdShvDt
https://dl.doubtnut.com/l/_NvsKx5yCpXKS


16. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रियाएँ  समांगी साम्य को दर्शाती है तथा कौन-सी विषमांगी

साम्य को प्रदर्शित करती है? 

(a)  


(b)  


 


(d)  


वीडियो उत्तर देखें

2NH3(g) ⇔ N2(g) + 3H2(g)

CH3COOC2H5(aq) + H2Ol ⇔ CH3COOH(aq) + C2H2OH(aq)

(c)2Cu(NO3)12(s) ⇔ 2CuOs + 4NO2(g) + O2(g)

2N2Og ⇔ 2N2(g) + O2(g)

(e)Fe3(aq) + 3OH − (aq) ⇔ Fe(OH3)(s)

17. अभिक्रिया  के  लिए  पर  है। निम्नलिखित में

से प्रत्येक अभिक्रिया के  लिए समान तापमान पर  के  मान कि गणना कीजिए - ltbgt (i) 

 


(ii)  


वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 400K Kp = 41

Kp

2NH3(g) ⇔ N2(g) + 3H2(g)

N2(g) + H2(g) ⇔ NH3(g)
1

2

3

2

(iii)2N2(g) + 6H2(g) ⇔ 4NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_NvsKx5yCpXKS
https://dl.doubtnut.com/l/_lJJT3hJVcLBu
https://dl.doubtnut.com/l/_CRyYeJ41lqPn


18. सामवस्था स्थिरांक का व्यंजक लिखते समय शुद्ध द्रव्य तथा ठोसों के  सामान्यतः

विचाराधीन नहीं करते है? स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. साम्य स्थिरांक के  परिमाण से कौन-सी गुणात्मक सुचना प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. साम्य स्थिरांक के  लिए सन्तुलित समीकरण लिखिए, जिसके  साम्य स्थिरांक का व्यंजक

निम्न है- 

वीडियो उत्तर देखें

Kc =
[NH3]4[O2]5

[NO]4[H2O]6

21. अम्लों तथा क्षारकों के  संयुग्मी से आप क्या समझते है? निम्नलिखित अभिक्रियाओं में

संयुग्मी युग्मों को छाँटिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_YVMKjs60KMpi
https://dl.doubtnut.com/l/_nl7dXPbyhjQY
https://dl.doubtnut.com/l/_EKs03iJQt99y
https://dl.doubtnut.com/l/_TkmAP4ZdrgdW


 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)H2O(l) + CO2 −
2 (aq) ⇔ HCO−

3 (aq) + OH − (aq)

NH
+

4 (aq) + S2 − (aq) ⇔ HS − (aq) + NH3(aq)

22.  तथा  के  लिए वियोजन स्थिरांक 

क्रमशः  तथा  है। इनमे से कौन-

सा प्रबलतम क्षारक है तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

NH3CH3NH2(CH3)2NH (CH3)3N (Kb)

0.2 × 10− 4, 4.2 × 10− 4, 6.0 × 10− 4 0.6 × 10− 4

23. निम्नलिखित में से लुईस अम्लों तथा लुईस क्षारकों को छाँटिए : 

वीडियो उत्तर देखें

CI − , BCI3, SO2, OH − , Fe3 + , SCl4, Ni, CH3OH, NH3

24.  आयनों कि उपस्थिति होने पर भी शुद्ध जल उदासीन क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+

https://dl.doubtnut.com/l/_TkmAP4ZdrgdW
https://dl.doubtnut.com/l/_6shLZ9QsM4WH
https://dl.doubtnut.com/l/_R2mMZIjc3c2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_iN6llB7dQbIi


वीडियो उत्तर देखें

25. pH मान को परिभाषित कीजिए तथा pH पैमाने को बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक विलयन में  पर  आयनों कि सांद्रता  है। इस

विलयन के  pH मान कि गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

298K OH − 5.0 × 10− 9molL− 1

27. सम-आयन प्रभाव क्या होता है। एक उदहारण कि सहायता से अपने उत्तर कि पृष्टि कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

28. अम्लीय बफर विलयन में प्रबल अम्ल कि कु छ बूँदे मिलाने पर भी इसकी pH अपरिवर्तित

क्यों होती रहती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_iN6llB7dQbIi
https://dl.doubtnut.com/l/_wjU4dp4oHWpz
https://dl.doubtnut.com/l/_FbmZoBgCmSNz
https://dl.doubtnut.com/l/_WzBZQ0C6wIL9
https://dl.doubtnut.com/l/_xFuVbDs86Pr6


वीडियो उत्तर देखें

29. गुणात्मक विश्लेषण में व्यख्या, कीजिए, क्यों 

(i) समूह II के  धनायन अम्लीय माध्यम में अवक्षेपित होते है जबकि समूह IV के  धनायन

क्षारीय माध्यम में अवक्षेपित होते है ? 

(ii) समूह III में  मिलाने से पूर्व  मिलाया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH NH4CI

30. गुणात्मक विश्लेषण में क्या, III समूह के  धनायनों को अवक्षेपति करने के  लिये 

के  स्थान पर प्रयोग किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

NaOH

31. किसी लवण को इसके  संतृप्त विलयन से किस परिथिति में अवक्षेपित किया जा सकता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xFuVbDs86Pr6
https://dl.doubtnut.com/l/_VynFBTW4kmtB
https://dl.doubtnut.com/l/_km07COztAsIt
https://dl.doubtnut.com/l/_KrJnhi0VWQ1L


32. एक अम्लीय विलयन में  तथा  दोनों आयन उपस्थित है। इसमें 

प्रवाहित करने पर कौन-सा आयन अवक्षेपित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + Hg2 + H2S

33. चयनात्मक अवक्षेपण (selective precipitation) पर सिद्धान्त बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. जल का आयनिक गुणफल  पर  पर 

तथा  पर  होता है। इस आँकड़ों के  आधार पर ज्ञात कीजिए कि जल का

हाइड्रो जन तथा हाइड्रो ऑक्साइड आयनों में आयनन एक ऊष्माक्षेपी प्रक्रम है अथवा ऊष्माशोषी

प्रक्रम है?

वीडियो उत्तर देखें

273K 0.11 × 10− 14, 298K 1.0 × 10− 14

373K 51 × 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_KrJnhi0VWQ1L
https://dl.doubtnut.com/l/_vyXqRjFKi5L9
https://dl.doubtnut.com/l/_TasJ84pbFRpG
https://dl.doubtnut.com/l/_LVk1fVe3yB59


35. निम्लिखित कथन पर टिप्पणी कीजिए - सभी ब्रॉन्स्टैंड क्षारक लुईस क्षारक होते है परन्तु

सभी ब्रॉन्स्टैंड अम्ल लुईस अम्ल नहीं होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

36. क्षारीय विलयन में फिनॉफ्थलीन का रंग गुलाबी क्यों हो जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

37.  का जलीय विलयन अम्लीय क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl

38. अमोनिया ऐसीटेट का जलीय विलयन उदासीन क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yXkJEAG8WPj4
https://dl.doubtnut.com/l/_UvcHJMRKd3HL
https://dl.doubtnut.com/l/_J0kUxmgz4s8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_OxL6vKKGtSI4
https://dl.doubtnut.com/l/_mUbTnISmfZL9


39. प्रबल अम्लों तथा प्रबल क्षारों के  मध्य अभिक्रिया के  फलस्वरूप बने लवणों का जल

-अपघटन क्यों नहीं होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. संयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म का कार्य अर्थ हैं? निम्नलिखित स्पीशीज के  लिए संयुग्मी अम्ल/

क्षार बताइये- 

 or 

वीडियो उत्तर देखें

HNO2, CN − , HClO4, F − , OH − , CO2 −
3 S2 −

41. एन्जाइम उत्प्रेरित अभिक्रियाओं का  मान 7 तथा 8 के  मध्य रखा जाता है। इन

अभिक्रियाओं के  लिए उपयुक्त सूचक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

pH

42. एक सूचक का  मान  है। किस pH संक्रमण प्रास के  लिए यह सूचक

सर्वाधिक उपयुक्त है ?

pKin 10.5

https://dl.doubtnut.com/l/_mUbTnISmfZL9
https://dl.doubtnut.com/l/_sOF9qJ5BwhTl
https://dl.doubtnut.com/l/_52HibxBZMT9o
https://dl.doubtnut.com/l/_mKNE1rXvkEI7


विस्तृत उत्तरी प्रकार के  पश्न

उत्तर देखें

1. रासायनिक साम्य से आप क्या समझते है तथा किसी रासायनिक अभिक्रिया में इसे किस

प्रकार प्राप्त किया जाता है? रासायनिक साम्य के  मुख्य अभलक्षणों का उल्लेख कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रव्य-अनुपाती क्रिया का नियम क्या है तथा साम्य स्थिरांक को ज्ञात करने में यह किस

प्रकार सहायक है? अपने उत्तर की व्याख्या दो उदाहरणों की सहायता से कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. सामवस्था स्थिरांक को परिभाषित कीजिए तथा इसके  मुख्य अभिलक्षणों का भी उल्लेख

कीजिए । यह किसी अभिक्रिया के  अभिक्रिया भागफल (reaction quotient) से किस

प्रकार सम्बन्धित होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_mKNE1rXvkEI7
https://dl.doubtnut.com/l/_KJAVLNcKOkJD
https://dl.doubtnut.com/l/_wRogJ0Kyk6tm
https://dl.doubtnut.com/l/_fuXgG3MGW7Za


वीडियो उत्तर देखें

4. ला-शातेलिए का नियम लिखिए तथा इसकी व्यख्या भी कीजिए । निम्नलिखित अभिक्रियाओं

पर सांद्रता दाब तथा तापमान में परिवर्तन के  प्रभाव की व्याख्या कीजिए - 

(i)  


वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g), ΔH = − 92.4kJ

(ii)N2(g) + O2 ⇔ 2NO(g)ΔH = 180.7kJ

5.  तथा  से आप क्या समझते है ? इनके  मध्य सम्बन्ध की व्युत्पत्ति कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kc

6. निश्चित तापमान पर एक द्रव्य का एक बन्द पात्र में अपनी वाष्प के  साथ साम्य में स्थित है।

पात्र के  आयतन को अचानक बढ़ा दिया जाता है । 

(a) वाष्प दाब पर इस परिवर्तन का क्या प्रारभिक प्रभाव होगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_fuXgG3MGW7Za
https://dl.doubtnut.com/l/_t6HEGnudlYiu
https://dl.doubtnut.com/l/_CDq798mbQy0A
https://dl.doubtnut.com/l/_4S9hGwpiBzH3


(b) वाष्पन तथा संघनन की दरें प्रारम्भ में किस प्रकार प्रभावित होती है ? 

(c) साम्य को पुनः स्थापित करने पर क्या होगा ? अन्तिम वाष्प दाब की भी गणना कीजिए ?

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में से प्रत्येक के  लिए साम्य स्थिरांक , k का व्यजंक लिखिए - 

(i)  


 


 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

2NaOClg ⇔ 2NO(g) + Cl2(g)

(ii)I2(s) + 5F2(g) ⇔ 2IF5(g)

(iii)C(s) + CO2(g) ⇔ 2CO(g)

(iv)PbI2(s) + (aq) ⇔ Pb2(aq) + 2I − (aq)

(v)FeOs + COg ⇔ Fe(s) + CO2(g)

(vi)Na2SO3(s) + SO2(g) + O2(g) ⇔ Na2SO4(s) + CO2(g)
1

2

8. अभिरकिया  में

साम्य पर  तथा  की सांद्रताएँ  स्थिर हो जाती है। क्या होगा यदि, 


(i) पात्र का आयतन अचानक से आधा कर दिया जाये , 

COg + 2H2(g) ⇔ CH3OH(g), ΔH ∘ = − 92KJmol − 1

H2, CO CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_4S9hGwpiBzH3
https://dl.doubtnut.com/l/_biRIbtcbvBoG
https://dl.doubtnut.com/l/_YUcIpt44Hscl


(ii) हाइड्रो जन का आंशिक दाब अचानक से दोगुना कर दिया जाये , 

(iii) तन्त्र में एक अक्रिय गैस मिलायी जाये ?

उत्तर देखें

9. 473 Kपर फॉस्फोरस पेंटाक्लोराइड  के  अपघटन के  लिए साम्य स्थिरांक  का

मान  है। इस अभिक्रिया को निम्न प्रकार दर्शाये जा सकता है- 

 


(a) इस अभिक्रिया के  लिए  का व्यजंक लिखिए । 


(b)समान ताप पर व्युत्क्रम अभिक्रिया के  लिए  का मान क्या होगा ? 


(c)  का मान किस प्रकार प्रभावित होगा यदि, 


(i) और  मिलाया जाये ? 


(ii) दाब बढ़ाया जाये ? 

(iii) तापमान बढ़ाया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

(PCL5) Kc

8.3 × 10− 3

PCI5(s) ⇔ PCI3(g) + Cl2(g), ΔH ∘ = 124.0kmol − 1

Kc

Kc

Kc

PCI5

https://dl.doubtnut.com/l/_YUcIpt44Hscl
https://dl.doubtnut.com/l/_5TwJU6VZMLGZ


10. निम्नलिखित में कौन-सी अभिक्रियाएँ  दाब में वृद्धि द्वारा प्रभावित होगी ? यह भी बताइये की

यह परिवर्तन अभिक्रिया को अग्र दिशा की ओर प्रेरित अथवा पश्च दिशा की ओर । 

(i)  


 


 


वीडियो उत्तर देखें

CH4(g) + 2S2 ⇔ CS2(g) + 2H2S(g)

(ii)CO2(g) + C(s) ⇔ 2COg

4NH3(g) + 5O2(g) ⇔ 4NO(g) + 6H2Og

(iv)C2H4(g) + H2g ⇔ C2H6(g)

11. अम्ल तथा क्षयंकन की आरहीनियस अवधारणा क्या है? इस सिद्धांत के  आधार पर स्पष्ट

कीजिए की प्रबल अम्लों तथा प्रबल क्षारकों किए उदासीनीकरण की ऊष्मा सदैव स्थिर क्यों

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. अम्लों तथा क्षारकों की प्रोटॉनिक संकल्पना क्या है? यह संकल्पना अम्लों तथा क्षारकों की

आपेक्षिक सामर्थ्य को ज्ञात करने में किस प्रकार सहायक है ?

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vRIGapcw8fE5
https://dl.doubtnut.com/l/_3nAtJHFpOUJr
https://dl.doubtnut.com/l/_loWjQVSSkECW


वीडियो उत्तर देखें

13. लुईस अम्ल तथा लुईस क्षारक को परिभाषित कीजिए । किस प्रकार की स्पीशीज लुईस

अम्ल तथा लुईस क्षारक के  समान कार्य कर सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. pH मान तथा pH पैमाने से आपका क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. विलेयता गुणफल को परिभाषित कीजिए । यह अवधारणा अकार्बनिक मिश्रणों के

गुणात्मक विश्लेषण में किस प्रकार सहायक है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_loWjQVSSkECW
https://dl.doubtnut.com/l/_km8u4oXYyjIS
https://dl.doubtnut.com/l/_DS7UOG4Ao2uu
https://dl.doubtnut.com/l/_nrbAQ2khFUlR


16. अम्ल-क्षार सूचक क्या होते है तथा ये किस प्रकार कार्य करते है ? के  उदाहरण की

सहायता से स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17. अम्ल-क्षार सूचक क्या होते है तथा ये किस प्रकार कार्य करते है ? के  उदाहरण की सहायता

से स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. अम्ल-क्षार सूचकों के  महत्वपूर्ण सिद्धांतों का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. लवण जल-अपघटन से आप क्या समझते है? विभिन्न प्रकार के  लवणों के  जल-अपघटन

का वर्णन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wMaNu6uDTdJj
https://dl.doubtnut.com/l/_SMxMivAg6E0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_J7KTciSj26km
https://dl.doubtnut.com/l/_TITlcV1JDS86


वस्तुनिष्ठ प्रकार के  पश्न

1. एक रासयनिक अभिक्रिया में साम्य तब स्थापित होता है, जब

A. अभिक्रिया रुक जाती है

B. अभिकारकों तथा उत्पादों की सांद्रताएँ  समान हो जाती है

C. विपरीत अभिक्रियाओं के  वेग समान हो जाते है

D. विपरीत अभिक्रियाओं के  ताप समान हो जाते है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी दिए गए ताप पर उत्क्रमणीय अभिक्रिया का साम्य स्थिरांक

A. अभिकारकों की प्रारम्भिक सांद्रता पर निर्भर करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TITlcV1JDS86
https://dl.doubtnut.com/l/_4d5LZV5K9qn4
https://dl.doubtnut.com/l/_BGvvFfk15Mko


B. साम्यवस्था पर उत्पादों सांद्रता पर निर्भर करता है

C. प्रारम्भिक सांद्रता पर निर्भर नहीं करता है

D. अभिक्रिया का अभलक्षण नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक का मान निर्भर करता है

A. अभिक्रिया पर के  आयतन पर

B. तन्त्र के  कु ल दाब पर

C. नाइट्रो जन तथा हाइड्रो जन की प्रारम्भिक सांद्रता पर

D. तापमान पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

N2g + 3H2 ⇔ 2NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_BGvvFfk15Mko
https://dl.doubtnut.com/l/_SjjejIQ4AHro


4. अभिक्रिया  में ,4 मोल A,4 मोल B से क्रिया करके  C तथा D प्रत्येक

के  2 मोल बनाते है। अभिक्रिया के  लिए  का मान है-

A. 2

B. 3

C. 1

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A + B ⇔ C + D

Kc

1.56

5. एक उत्क्रमणीय अभिक्रिया में अभिकारकों का सांद्रण दोगुना करनी पर साम्य स्थिरांक हो

जाएगा

A. दोगुना

B. आधा

https://dl.doubtnut.com/l/_Jzl3Ua7qdfvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_J3XSBH6riMvr


C. एक चौथाई

D. समान रहेगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिक्रिया  के  लिए  के  मात्रक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2SO2 + O2 ⇔ 2SO3 Kc

Lmol − 1

molL− 1

(molL− 1)
2

(Lmol − 1)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_J3XSBH6riMvr
https://dl.doubtnut.com/l/_ORwbaOatjrWj


7. द्रव्य अनुपाती क्रिया का नियम दिया था

A. बर्थेलेट ने

B. बोडणस्टीन ने

C. ग्राहम ने

D. गुलबर्ग तथा वागे ने

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिराकन  परिवर्तित होता है

A. कु ल दाब के  साथ

B. उत्प्रेरक के  साथ

C.  तथा  की मात्रा के  साथ

D. ताप के  साथ

H2(g) + I2 ⇔ 2HI(g)

H2 I2

https://dl.doubtnut.com/l/_cSV3HqABVOIX
https://dl.doubtnut.com/l/_344yt79HGyky


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. अभिक्रिया  के  लिए  का मान होता है -

A. 1

B. 

C. 

D. RT

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO(g) + O2(g) ⇔ CO2(g)
1

2
Kp /Kc

RT 1 / 2

(RT ) − ( 1 / 2 )

10. अभिक्रया  के  लिए साम्य स्थिरांक कमरे के  ताप पर 

 तथा  पर  है। अतः कमरे के  तप पर HI के  स्थायी होने का कारन

यह है की-

2HI(g) ⇔ H2(g) + I2(g)

2.38 698K 1.84 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_344yt79HGyky
https://dl.doubtnut.com/l/_cedL6bltk4Tt
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ4C2XSL64C6


A. यह अत्याधिक मन्दवेग से अपघटित होता है जिसके  कारण साम्य शीघ्रता से स्थापति

नन्ही होता

B. आबन्ध H-I का संहयोजनक लक्षण अत्याधिक है

C. कमरे के  ताप पर वियोजन अभिक्रिया की मान मुक्त ऊर्जा  है

D. यह एक अन-उत्प्रेरित अभिक्रिया है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.62kcal

11. A के   मोलों B के   मोलों के  साथ मिश्रित करके  मिश्रण को सांदय स्थापित होने तक

एक लीटर के  फ्लास्क में रखा गया । 

 


साम्य पर C के   मोल बनते है। अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक का मान है -

A. 

B. 

1.1 2.2

A + 2B ⇔ 2C + D

0.2

0.001

0.002

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ4C2XSL64C6
https://dl.doubtnut.com/l/_O6jU0Yzn3467


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.003

0.004

12. अभिक्रिया  के  लिए  पर स्थिरांक का मान 

 है। उत्प्रेरक की उपस्थिति में साम्य तीन गुनी तीव्रता से स्थापित होता है 

पर उत्प्रेरक की उपस्थिति में साम्य का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. आँकड़े अपूर्ण है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + O2(g) ⇔ 2NO(g) 2000K

4 × 10− 4 2000K

40 × 10− 4

4 × 10− 4

4 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_O6jU0Yzn3467
https://dl.doubtnut.com/l/_UTsVVPz7IuNT


13. निहित दो गैसीय साम्य तथा  पर उनके  सांगत साम्यवास्था स्थिरांक

निम्नलिखित है - 

 


 


साम्यवास्था स्थिरांको के  मान परस्पर समबन्धित है, सम्बन्ध-

A. द्वारा

B.  द्वारा

C.  द्वारा

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO2 298K

SO2(g) + (g) ⇔ SO3(g), K1
1

2

2SO3 ⇔ 2SO2(g) + O2(g), K2

K2 = K1

K2 = K2
1

K2 =
1

K2
1

K2 =
1

K1

14. निम्नलिखित में से किस स्थिति में अभिक्रिया पूर्णता की ओर अधिकतम पर होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_UTsVVPz7IuNT
https://dl.doubtnut.com/l/_ETh59sfh2vf9
https://dl.doubtnut.com/l/_HedvUt1B7GP1


A. 

B. 

C. K=10

D. K=1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K = 102

K = 10− 2

15.  मोल  तथा  मोल  के  मिश्रण की  पर 10 लीटर के  एक निर्वात

पात्र में अभिक्रिया करायी गयी । अभिक्रिया  के  लिए K का मान 64 पाया

गया । साम्य पर अनाभिकृ त  की मात्रा है-

A.  mole

B.  mole

C.  mole

D.  mole

0.3 H2 0.3 I2 5000∘C

H2 + I2 ⇔ 2HI

I2

0.15

0.06

0.03

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_HedvUt1B7GP1
https://dl.doubtnut.com/l/_vwlk2t3BVCBE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. तथा  को  पर एक 1 लीटर के  पात्र में रखा गया। साम्य मिश्रण में 

 पायी गयी । उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए  का लगभग मान 

 होगा -

A. 74.58

B. 50

C. 25

D. 100

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28gN2 6gH2 400∘C

27.54gNH3 Kc

(mol − 2L− 2)

17. अभिक्रिया  के  लिए सत्य है-H2(g) + Cl(g) ⇔ 2HCl(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_vwlk2t3BVCBE
https://dl.doubtnut.com/l/_R4BOZTArEUul
https://dl.doubtnut.com/l/_FYnXSdvzK9Ej


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kp = Kc

Kp ≠ Kc

kP > Kc

Kp < Kc

18. अभिक्रिया  में  के  निर्माण

को प्रेरित करेंगे-

A. कम तापमान तथा उच्च दाब

B. कम तापमान तथा कम दाब

C. उच्च तापमान तथा कम दाब

D. उच्च तापमान तथा उच्च दाब

Answer: A

A2(g) + 4B2(g) ⇔ 2AB4(g), ΔH < 0 AB4(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_FYnXSdvzK9Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_6aPTMXhyxZKk


वीडियो उत्तर देखें

19. अभिक्रिया  के  लिए स्थिर ताप पर अग्र

अभिक्रिया अनुकू लित होती है -

A. अस्थिर आयतन पर अक्रिय गैस मिलाकर

B. अस्थिर आयतन पर  को प्रवेश कराकर

C. स्थिर दाब पर अक्रिय गैस का प्रयोग करके

D. पात्र का आयतन घटाकर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCI5(g) ⇔ PCI3(g) + CI2(g)

CI2(g)

20. दिया है  


 निम्नलिखित में से कौन-सा सम्बन्ध सत्य है ?

A. 

HF + H2O ⇔ H3O
+ + F − , Ka

F − + H2O ⇔ HF + OH − , Kb

Kb = Kw

https://dl.doubtnut.com/l/_6aPTMXhyxZKk
https://dl.doubtnut.com/l/_gvlEnNA38sVg
https://dl.doubtnut.com/l/_811YAjUXG6Cp


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Kb =
1

Kw

Ka × Kb = Kw

Ka/Kb = Kw

21.  पर शुद्ध आसवित जल में  है। इस ताप पर

 का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

80∘C [H3O
+ ] = 1 × 10− 6molL− 1

Kw

1 × 10− 6

1 × 10− 12

1 × 10− 14

1 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_811YAjUXG6Cp
https://dl.doubtnut.com/l/_E45e2bxoA0aH


22. निम्नलिखित में से कौन-सा  मान प्रबलतम अम्ल को दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

pKa

3.0

40.5

1.0

2.0

23. फॉर्मिक अम्ल का  मोलर विलयन  आयनित होता है। इसका आयनन स्थिरांक

है-

A. 

B. 

0.2 3.2 %

9.6 × 10− 3

2.1 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_E45e2bxoA0aH
https://dl.doubtnut.com/l/_bYfCZsDLmJMe
https://dl.doubtnut.com/l/_Rao17hHBK4pD


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.25 × 10− 6

4.8 × 10− 5

24. निम्नलिखित में से किसका pH मान उच्चतम है ?

A. आसविल जल

B. 

C. 

D. क्लोरीन द्वारा संतृप्त जल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1MNH3

1MNaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_Rao17hHBK4pD
https://dl.doubtnut.com/l/_jj9nAqSGQCX6


25.  वाला जलीय विलयन होता है -

A. अम्लीय

B. उदासीन

C. क्षारकीय

D. उभयधर्मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

pH = 0

26. जल में  ,मोलर  विलयन का pH मान है-

A. 8

B. 

C. 7 तथा के  8 मध्य

D. 6 तथा के  7 मध्य

10− 8 HCl

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_aWojyJUL76HJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qk9voBSxqYmm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. सल्फ्यूरिक अम्ल के   मोलर जलीय विलयन का pH लगभग है-

A. 

B. 2

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.005

0.005

0.01

28. शुध्द  के   को 10 लीटर आसवित जल में विलेय किया गया विलयन का

pH मान है-

NaOH 40mg

https://dl.doubtnut.com/l/_Qk9voBSxqYmm
https://dl.doubtnut.com/l/_MbA4a4FptiQ9
https://dl.doubtnut.com/l/_cLnfbbhCSpyr


A. 9

B. 10

C. 11

D. 12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. का अवक्षेप प्राप्त होता है जब समान आयतन में

मिश्रित किया जाता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

CaF2(Ksp = 1.7 × 10− 10)

10− 4MCa2 + + 10− 4MF −

10− 2MCa2 + + 10− 3MF −

10− 5MCa2 + + 10− 3MF −

10− 3MCa2 + + 10− 5MF −

https://dl.doubtnut.com/l/_cLnfbbhCSpyr
https://dl.doubtnut.com/l/_bfvGTARmjp1S


वीडियो उत्तर देखें

30. एक सल्फाइड MS का वलेयता गुणफल  तथा एक अन्य सल्फाइड NSका

विलेयता गुणफल  है। अमोनियम विलयन में-

A. के वल NS अवक्षेपित होगा

B. के वल MS अवक्षेपित होगा

C. दोनों भी सल्फाइड अवक्षेपित होगा

D. दोनों सल्फाइड अवक्षेपित होंगे

Answer: D

उत्तर देखें

3 × 10− 25

4 × 10− 40

31.  ततः  द्वारा बने बफर विलयन में इनकी सांद्रता का अनुपात  है 

 के  लिए  है। बफर का pH मान है-

A. 4

NH4CI NH4OH 1: 1

NH4OH Kb = 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_bfvGTARmjp1S
https://dl.doubtnut.com/l/_pIhDQKN0UiDy
https://dl.doubtnut.com/l/_gRdyMWjV0mQA


B. 5

C. 9

D. 11

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. सिल्वर क्लोराइड का विलेयता गुणनफल  पर  है। उबलते हुए

जल में सिल्वर क्लोराइड की विलेयता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

373K 1.44 × 10− 4

0.72 × 10− 4M

1.20 × 10− 2M

0.72 × 10− 2M

1.20 × 10− 4M

https://dl.doubtnut.com/l/_gRdyMWjV0mQA
https://dl.doubtnut.com/l/_FuIOHzs2UpAe


33. निम्नलिखित में से किस समय को लुईस अम्ल-क्षार सिद्धांत के  अनुसार अम्ल-क्षार

अभिक्रिया माना जा सकता है परन्तु ब्रॉन्स्टैंड लॉरी सिद्धान्त के  आधार पर नहीं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2NH3 + H2SO4 ⇔ 2NH
+

4 + SO
2 −
4

NH3 + CH3COOH ⇔ NH
+

4 + CH3COO
−

H2O + CH3COOH ⇔ H3O
+ + CH3COO

−

[Cu(H2O4]2 + + 2NH3 ⇔ [Cu(NH3)4]
2 +

+ 4H3O

34. का संयुग्मी अम्ल है -

A. 

B. 

HPO
2 −
4

H2PO
−
4

PO
3 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_FuIOHzs2UpAe
https://dl.doubtnut.com/l/_jyFTf3GFS7Os
https://dl.doubtnut.com/l/_QtTZTMjuSkh9


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H3P4

H3PO3

35. निम्नलिखित में से कौन-सा लुईस अम्ल नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BF3

FeCl3

H2O

PF5

https://dl.doubtnut.com/l/_QtTZTMjuSkh9
https://dl.doubtnut.com/l/_i0nU4o7ngfuo


36. निनलिखित में से कौन-सा (से) कथन सत्य है/है?

A. प्रत्येक सूचक का रंग निश्चित pH परास में परिवर्तित होता है ।

B. लिटमस की pH परास  है ।

C. सूचक का क्विनोनॉयड रूप सामान्यतः रंगहीन अथवा हलके  रंग का होता है ।

D. आवियोजित मैथिल ऑरेंज अनु का रंग पीला होता है।

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

3.0 − 8.0

37. दुर्लब अम्ल तथा प्रबल क्षारक के  मध्य अनुमापन के  लिए सावर्धिक उपयुक्त सूचक है -

A. फिनॉफ्थलीन

B. लिटमस

C. मैथिल ऑरेंज

D. थायमॉल ब्लू

https://dl.doubtnut.com/l/_OyJC4VsaPX0n
https://dl.doubtnut.com/l/_C8fts9T6m7FA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से किसके  जलीय विलयन द्वारा नीला लाल हो जाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KNO3

NaCI

CuSO4

CH3COONa

39. निम्नलिखित में से किस (किन) लवण/लवणों का/ के  जलीय विलयन अम्लीय होता (ते) है

(है)?

https://dl.doubtnut.com/l/_C8fts9T6m7FA
https://dl.doubtnut.com/l/_p9sHQbyajbhR
https://dl.doubtnut.com/l/_k754yRAgKg2e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

KCI

CH3COOK

NH4NO3

40. के  जलीय विलयन के  क्षारीय होने का कारण निम्न की जल के  साथ

अन्योन्य क्रिया (ineraction) है-

A. 

B. 

C. पूर्णतया 

D. 

Answer: A

CH3COONa

CH3COO
−

Na+

CH3COONa

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_k754yRAgKg2e
https://dl.doubtnut.com/l/_QntXA7S5DAQP


वीडियो उत्तर देखें

41. का जलीय विलयन उदासीन होता है क्योकिं -

A.  आयन जल के  साथ अन्योन्य क्रिया नहीं करते है

B.  आयन जल के  साथ अन्योन्य क्रिया नहीं करते है

C.  तथा  दोनों जल के  साथ अन्योन्य क्रिया करते है

D.  तथा  दोनों जल के  साथ अन्योन्य क्रिया नहीं करते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONH4

CH3COO
−

NH
+

4

NH
+

4 CH3COO
−

NH
+

4 CH3COO
−

42. जल अपघटन विपरीत प्रक्रम है -

A. अपघटन का

B. निर्जलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_QntXA7S5DAQP
https://dl.doubtnut.com/l/_iT18cLmpNTSY
https://dl.doubtnut.com/l/_zfN1OR5FaycC


C. उदासीनीकरण का

D. वियोजन का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. का जलीय विलयन उदासीन होता है क्योकिं -

A.  तथा  आयन दोनों जल के  साथ तीव्र अन्योन्य क्रिया करते है

B.  तथा  आयन जल के  साथ मध्यम अन्योन्य क्रिया करते है

C.  तथा  आयन जल के  साथ अन्योन्य क्रिया नहीं करते है

D.  प्रबल अम्ल है तथा  प्रबल क्षारक है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

Na2 + SO
2 −
4

Na+ SO
− 2
4

Na+ SO
− 2
4

Na+ SO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_zfN1OR5FaycC
https://dl.doubtnut.com/l/_3NluoAKCEMwZ


44. का जलीय विलयन होता है-

A. अम्लीय

B. क्षारकीय

C. उदासीन

D. सान्द्रत के  आधार पर अम्लीय अथवा क्षारकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

45. निन्मलिखित में से एक साम्य फ्लास्क के  आयतन में परिवर्तन द्वारा अप्रभावित रहता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

PCI5(g) ⇔ PCI3(g) + CI2(g)

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

N2(g) + O2 ⇔ 2NO3(g)

SO2CI2(g) ⇔ SO2(g) + CI2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_x0GyONVNGUz7
https://dl.doubtnut.com/l/_ynVYAJIojnxw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. निनलिखित साम्य अभिक्रिया पर विचार कीजिये- 

 


ला-शातेलिए के  नियमानुसार अग्र अभिक्रिया के  लिए अनुकू ल परिस्थितियाँ है-

A. ताप तथा दाब दोनों में कमी

B. ताप तथा दाब दोनों में वृद्धि

C. ताप में कमी तथा दाब में वृद्धि

D. ताप तथा दाब का कोई भी मान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2SO2(g) + O2 ⇔ 2SO3(g), ΔH ∘ = − 198KJ.

https://dl.doubtnut.com/l/_ynVYAJIojnxw
https://dl.doubtnut.com/l/_UXbJiuCNQtvy


47. अभिक्रिया साम्य  के  लिए  तथा  की साम्य

सांद्रताएँ  क्रमशः  तथा  है। इस अभिक्रिया के  लिए 

का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2O4(g) ⇔ 2NO2(g) N2O4 NO2

4.8 × 10− 2 1.2 × 10− 2molL− 1 Kc

3.3 × 102molL− 1

3 × 10− 1molL− 1

3 × 10− 3molL− 1

3 × 103molL− 1

48. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक का व्यंजक है- 

A. 

B. 

P4(s) + 5O2(g) ⇔ P4O10(s)

Kc =
[P4O10]

[P4][O2]5

Kc =
[P4O10]

5[P4][O2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Dib0ljo903p0
https://dl.doubtnut.com/l/_8jyOXdWaq5EW


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kc = [O2]5

Kc =
1

[O2]5

49. A के   मोलों B के   मोलों के  साथ मिश्रित करके  मिश्रण को सांदय स्थापित होने

तक एक लीटर के  फ्लास्क में रखा गया । 

 


साम्य पर C के   मोल बनते है। अभिक्रिया के  साम्य स्थिरांक का मान है -

A. 

B. RT

C. 

D. 

Answer: A

1.1 2.2

A + B ⇔ 2C + D

0.2

1

RT

√RT

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_8jyOXdWaq5EW
https://dl.doubtnut.com/l/_ApI3JIOH2pyq


उत्तर देखें

50. अभिक्रिया  के  लिए T ताप पर साम्य स्थिरांक 

 है। अभिक्रिया  के  लिए समान ताप पर 

 का मान है-

A. 

B. 50

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + O2(g) ⇔ 2NO(g)

4 × 10− 4 NO(g) ⇔ N2(g) + O2(g)
1

2

1

2

Kc

2.5 × 102

4 × 10− 4

0.02

51. अभिक्रिया  पर 

 के  लिए  पर  तथा  की तुलना करने पर

यह पाया गया की-

2NO2(g) ⇔ 2NO(g) + O2(g)[Kc = 1.8 × 10− 6184∘C

R = 0.0083KJ /(molK)] 184∘C Kp Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_ApI3JIOH2pyq
https://dl.doubtnut.com/l/_v3RVaTbGd6On
https://dl.doubtnut.com/l/_igprgjkqn3Hw


A.  का मान  के  समान होगा अथवा  की अपेक्षा उच्च या कम होगा , यह गैस

के  कु ल दाब पर निर्भर करता है

B. 

C. अपेक्षाकृ त कम होता है

D.  अपेक्षाकृ त उच्च होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kc Kc

Kp = Kc

Kp, Kc

kp, Kc

52. ऊष्माक्षेपी निर्माण निम्न समीकरण की सहायता से प्रदर्शित किया जाता है- 

 निम्न में से कौन-सा 

तथा  के  साम्य मिश्रण में की मात्रा में वृद्धि करेगा ?

A. का योग

B. पात्र के  आयतन में वृद्धि

C. का निष्कासन

CIF3

CI2(g) + 3F3 ⇔ 2CIF3(g), ΔrH = − 329JK CI2, F2

CIF3 CIF3

F2

CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_igprgjkqn3Hw
https://dl.doubtnut.com/l/_U03bR8ypSb9r


D. ताप में वृद्धि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. ठोस  की कु छ मात्रा को एक ऐसे फ्लास्क में रखा गया जिसमे एक निश्चि ताप

तथा  वायुमण्डल दाब पर अमोनिया गैस पहले से उपस्थित थी । फ्लास्क में अमोनियम

हाइड्रो जन सल्फाइड  तथा  गैसों में विघटित हो जाता है । विघटन अभिक्रिया में

साम्य स्थापित हो जाने पर फ्लास्क के  कु ल दाब में  वायुमण्डल की वृद्धि होती है । इस

ताप पर  के  विघटन के  लिए साम्य स्थिरांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

NH4HS

0.50

NH3 H2S

0.84

NH4HS

0.11

0.17

0.18

0.30

https://dl.doubtnut.com/l/_U03bR8ypSb9r
https://dl.doubtnut.com/l/_KKYy3XhisoIt


वीडियो उत्तर देखें

54. एक बन्द अभिक्रिया पात्र में, फास्फोरस पेंटाक्लोराइड निम्न प्रकार वियोजित होता है - 

 


यदि साम्य पर अभिक्रिया मिश्रण का कु ल दाब P तथा  के  लिए वियोजन की मात्रा x हो

तब  का आंशिक दाब होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) ⇔ PCl3(g) + Cl2(g)

PCl5

PCl3

( )P
x

x + 1

( )P
2x

1 − x

( )P
x

x − 1

( )P
x

1 − x

55. अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 

 है। अभिक्रिया  के  लिए 

SO3(g) ⇔ SO2(g) + O2(g)
1

2

Kc = 4.9 × 10− 2 2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g) Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_KKYy3XhisoIt
https://dl.doubtnut.com/l/_3reNY000H2ou
https://dl.doubtnut.com/l/_cLAl03TNe85C


का मान होगा-

A. 416

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.4 × 10− 3

9.8 × 10− 2

4.9 × 10− 2

56. निम्नलिखित तीन अभिक्रियाओं (i), (ii) तथा (iii)के  लिए साम्य स्थिरांक दिए गए है- 

 


 


(iii)  


निम्नलिखित में से कौन-सा सम्बन्ध सत्य है ?

A. 

(i)CO(g) + H2O(g) ⇔ CO(g) + H2(g), K1

(ii)CH4(g) + H2(g) ⇔ COg + 3H2(g), K2

CH4(g) + 2H2O(g) ⇔ CO2(g) + 4H2(g), K3

K1√K2 = K3

https://dl.doubtnut.com/l/_cLAl03TNe85C
https://dl.doubtnut.com/l/_ynDlcnKXVegb


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2K3 = K1

K3 = K1K2

K3 ⋅ K3
2 = K2

1

57. निम्नलिखित लवणों के   विलयन के   मानों का बढ़ता क्रम है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.1M pH

NaCl < NH4Cl < NaCN < HCl

HCl < NH4CI < NaCl < NaCN

NaCN < NH4Cl < NaCl < HCl

HCl < NaCl < NaCN < NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_ynDlcnKXVegb
https://dl.doubtnut.com/l/_zZUmy6fPYQqt


58. एक बफर विलयन नहीं प्राप्त होता है जब मिश्रित किया जाता है-

A. जल में सोडियम ऐसीटेट तथा ऐसीटिक अम्ल

B. जल में सोडियम ऐसीटेट तथा हाइड्रो क्लोरिक अम्ल

C. जल में अमोनिया तथा अमोनिया क्लोराइड

D. जल में अमोनिया तथा सोडियम हाइड्रो क्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

59. एक अलप विलय लवण  के  लिए विलेयता गुणफल  तथा विलेयता ( S) के

मध्य सम्बन्ध है-

A. 

B. 

C. 

ApBq (Ls)

Ls = Sp+q ⋅ pp ⋅ qq

Ls = Sp+q ⋅ pq ⋅ qp

Ls = Spq ⋅ pp ⋅ qq

https://dl.doubtnut.com/l/_5XNlCCJ6pYen
https://dl.doubtnut.com/l/_x0lMFJxzIqUu


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ls = Spq ⋅ pqq+q

60. निम्नलिखि में से कौन-सी एक स्पीशीज व्राणस्टैड अम्ल तथा क्षारक दोनों के  समान

व्यवहार करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2PO
−
2

HPO2 −
3

HPP
2 −

4

https://dl.doubtnut.com/l/_x0lMFJxzIqUu
https://dl.doubtnut.com/l/_QxIkZyrXkjCe


61. 1 M  तथा  की जलीय विलयन-

A. बफर नहीं है तथा 

B. बफर नहीं है तथा 

C. बफर है तथा 

D.  वाला बफर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaCl 1MHCl

pH < 7

ph > 7

pH < 7

pH > 7

62.  कै ल्सियम ऐसीटेट  के  लिए  का pH मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

0.05M (CH3COOH pKa = 4.74)

7.04

9.37

9.26

8.71

https://dl.doubtnut.com/l/_VZuOoH9oXu2R
https://dl.doubtnut.com/l/_DLMi2bJrAdg2


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. एक अम्ल लवण  की जल में विलेयता  है।इसका विलेयता

गुणनफल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AB2 1.0 × 10molL− 1

4 × 10− 15

4 × 10− 10

1 × 10− 15

1.0 × 10− 10

64. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_DLMi2bJrAdg2
https://dl.doubtnut.com/l/_wFuJX2cW81IU
https://dl.doubtnut.com/l/_UE0cHein2kdm


A.  का संयुग्गी क्षारक  होता है

B.  का 8 होता है

C. सभी जलीय विलयनों के  लिए 

D. के  विलयन में कु लाम विधुत प्रवाहित करें पर कै थोड पर 1 ग्राम

तुल्यांक कॉपर निर्भर होता है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2PO
−
4 HPO

2 −
4

1 × 10− 8MHCI pH

pH + pOH = 14

CuSO4 69500

65. का संयुग्मी क्षारक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

H2PO
−
4

PO
− 3
4

P2O5

H3PO4

HPO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_UE0cHein2kdm
https://dl.doubtnut.com/l/_6YJhYxGTRb1u


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. एक अल्प विलेय लवण  की मोलर विलेयता  में) है। संगत विलेयता

गुणनफल  है। s को  के  पदों में निम्न प्रकार व्यक्त किया जा सकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MX4 (moll− 1

Ksp Ksp

s = ( )
1 / 4Ksp

128

s = (128Ksp)1 / 4

s = (256Ksp)1 / 5

s = ( )
1 / 5

Ksp

256

https://dl.doubtnut.com/l/_6YJhYxGTRb1u
https://dl.doubtnut.com/l/_D0vW7K05PhOO


67.  सामान्य सूत्र वाले एक लवण का जल में विलेयता गुणनफल  है।

इस लवण के  जलीय विलय में  आयनों की सांद्रता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MX2 4 × 10− 12

M 2 +

4.0 × 10− 10M

1.6 × 10− 4M

1.0 × 10− 4M

2.0 × 10− 6M

68.  वाले एक विलयन में हाइड्रो जन आयन सांद्रण (mol /Lमें) होगा-

A. 

B. 

C. 

pH5.4

3.98 × 10− 6

3.68 × 10− 6

3.88 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_wlBqewJtRuEE
https://dl.doubtnut.com/l/_r6VepDAn6uXP


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3.98 × 108

69. का संयुग्मी क्षारक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

OH −

O−
2

O−

H2O

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_r6VepDAn6uXP
https://dl.doubtnut.com/l/_nPSE7VtzTWbe


70. एक दुर्लब अम्ल  का  मान  है।  के  जलीय बफर विलयन, जिसमे

यह  आयनित हो जाता है , का  मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(HA) pKa 4.5 HA

50 % pOH

4.5

2.5

9.5

7.0

71. अलप विलेय प्रबल वैधुत-अपघट्य  (अणुभार =283) के  संतृप्त विलयन में निम्न

साम्य स्थापित होता है- 

 


यदि किसी दिए गए ता पर  का विलेयता गुणनफल स्थिरांक  हो तब

इस संतृप्त विलयन के  100mL में उपस्थित  का द्रव्यमान होगा-

AgIO3

AgIO3(s) ⇔ Ag+ (aq) + IO−
3 (aq)

AgIO3 1.0 × 10− 8

AgIO3

https://dl.doubtnut.com/l/_OLhT9mRSr9o4
https://dl.doubtnut.com/l/_KsAWjfXulHyR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28.3 × 10− 2g

2.83 × 10− 3g

1.0 × 10− 7g

1.0 × 10− 4g

72. एक अम्ल  के  प्रथम तथा द्वितीय वियोजन स्थिरांक क्रमशः  तथा 

 है। इस अम्ल का कु ल वियोजन स्थिरांक होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

H2A 1.0 × 10− 5

5.0 × 10− 10

5.0 × 10− 5

5.0 × 105

5.0 × 10− 15

0.2 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_KsAWjfXulHyR
https://dl.doubtnut.com/l/_ykivA3JZqRxq


सत्य असत्य प्रकार के  पश्न

वीडियो उत्तर देखें

73. एक दुर्बल अम्ल  का  मान  है तथा दुर्बल क्षारक  का  मान 

 है। संगत लवण BA के  जलीय विलयन का pH मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HA pKa 4.80 BOH pKb

4.78

9.58

4.79

7.01

9.22

1. ठोस  द्रव्य साम्य में ताप मान स्थिर रहता है⇔

https://dl.doubtnut.com/l/_ykivA3JZqRxq
https://dl.doubtnut.com/l/_bQen8DK0YFWB
https://dl.doubtnut.com/l/_vbOfWpdhrKUP


वीडियो उत्तर देखें

2.  के  विघटन प्रक्रम को एक खुली भाटी में कराने पर अभिक्रिया उत्क्रमणीय होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

3. रासायनिक सामव्यवस्था पर सभी अभिकारकों तथा उत्पांदों की सांद्रताएँ  समान हो जाती है

।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी उत्क्रमणीय अभिक्रिया में साम्य किसी भी ओर से स्थापित किया जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिक्रिया  के  लिए अभिक्रिया की दर |A + 3B → C + D ∝ [A][B]

https://dl.doubtnut.com/l/_vbOfWpdhrKUP
https://dl.doubtnut.com/l/_c9aKwWOT261H
https://dl.doubtnut.com/l/_MOHvkaKcxVVr
https://dl.doubtnut.com/l/_vNg50zwxtf5L
https://dl.doubtnut.com/l/_KhKlk2WWU8Jl


वीडियो उत्तर देखें

6. साम्य मिश्रण पर संघटन उत्प्रेरक के  द्वारा परवर्तित नहीं होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. साम्यवास्था पर सांद्रता भागफल साम्य स्थिरांक के  बराबर होता है

वीडियो उत्तर देखें

8. साम्य  के  लिए साम्य स्थिरांक का मान  गैस

मिलाने पर घटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

PCI5 ⇔ PCI3(g) + CI2(g) CI2

9. यदि अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक K है तब पश्च अभिक्रिया 

 के  लिए इसका मान 1/K होगा ।

A2 + B2 ⇔ 2AB

AB ⇔ A2 + B2
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KhKlk2WWU8Jl
https://dl.doubtnut.com/l/_D7eZkoTcSvOT
https://dl.doubtnut.com/l/_XvVBfGSGmM6C
https://dl.doubtnut.com/l/_AcixycTvkF3w
https://dl.doubtnut.com/l/_KReuznLBahtI


वीडियो उत्तर देखें

10. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया की दर तापमान में वृद्धि करने पर बढ़ती है।

वीडियो उत्तर देखें

11.  एक दुर्लब वैधुत-अपघट्य है।

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI

12. प्रबल अम्ल का संयुग्मी सदैव दुर्लब क्षारक होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. सभी आरहीनियस अम्ल , ब्रोनस्टैंड अम्ल भी होते है परन्तु सभी आरहीनियस क्षारक ,

ब्रोनस्टैड क्षारक नहीं होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KReuznLBahtI
https://dl.doubtnut.com/l/_KQDzcgzwBEQL
https://dl.doubtnut.com/l/_Qn7CL06fPVVz
https://dl.doubtnut.com/l/_dp5uHuVyHC68
https://dl.doubtnut.com/l/_1MG11ml4Waoo


वीडियो उत्तर देखें

14. जल का आयनिक गुणनफल सभी तापमानों पर स्थिर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. NaOH के  विलयनों में  तथा  दोनों आयन पस्थित होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+ OH −

16. pH 6 के  विलयनों में pH 4 तथा दोनों आयन पस्थित होते है ।

उत्तर देखें

17. NaOH तथा NaCI युक्त एक विलय सम-आयन प्रभाव दशार्ता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1MG11ml4Waoo
https://dl.doubtnut.com/l/_n3HXDFudgv2L
https://dl.doubtnut.com/l/_SzKJ2YSXrd2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_rK8tDsPadtnn
https://dl.doubtnut.com/l/_meMqFeNVn8OY
https://dl.doubtnut.com/l/_TOBwoRPf86Er


18. NaCI की जल में विलेयता तापमान में वृद्धि करने अपर घटती है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. अकार्बनिक मिश्रणों का गुणात्मक विश्लेषण चयनात्मक अवक्षेपण के  सिद्धान्त आधारित

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

20. आयनिक गुणनफल के  विलेयता गुणनफल के  बराबर हो जानेपर अवक्षेप निर्मित होता है

।

वीडियो उत्तर देखें

21.  का जाली विलयन जल-अपघटन के  कारण क्षारकीय होता है।

वीडियो उत्तर देखें

KNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TOBwoRPf86Er
https://dl.doubtnut.com/l/_60MG4DKCkYQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IzwO5xz3WSrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CD9fKiwchZ9W
https://dl.doubtnut.com/l/_kTDPzRwoltRu


रिक्त स्थानों को भरिए प्रकार के  प्रश्न

22. क्षारीय विलयन में मेथिल ऑरेंज का रंग पीला होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. समयवथा पर .......... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔG =

2. ठोस (विलयन में)  ठोस (अविलेय)। इस साम्य के  लिए......... की दर =.......... की दर|

वीडियो उत्तर देखें

⇔

3. हेनरी के  नियमानुसार स्थिर .......... पर  ......... ।

वीडियो उत्तर देखें

m ∝

https://dl.doubtnut.com/l/_kTDPzRwoltRu
https://dl.doubtnut.com/l/_pXwu0swoZ8co
https://dl.doubtnut.com/l/_38sJUslEOh4f
https://dl.doubtnut.com/l/_KMzzcSGsaHR4


4. .......... अभिक्रियाएँ  कभी भी पूर्णता को प्राप्त नहीं करती है जबकि .......... अभिक्रियाएँ

लगभग पूर्णता को प्राप्त करने के  लिए अग्रसर होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. साम्य पर सभी अभिकारकों तथा उत्पादों की सांद्रताएँ  .......... हो जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव्य अनुपाती क्रिया के  नियमानुसार किसी रासायनिक अभिक्रिया की दर अभिकारकों के

........... के  गुणनफल के  .......... क्रमानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

7. .......... गुणांकों में परिवर्तन होने पर साम्य स्थिरांक का मान भी परवर्तित हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uewJpFH2U6bh
https://dl.doubtnut.com/l/_AVfZP5DIMoRt
https://dl.doubtnut.com/l/_KptDCMQN6qnC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3fTT9ztCSzK


8. दाब बढ़ाने पर साम्य उस दिशा में विस्थापित हो जाता है जहाँ मोलों की संख्या .......... होती

है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. साम्य पर स्थिर किसी तन्त्र का तापमान बढ़ाने पर साम्य उस दिशा में विस्थापित हो जाता है

जहाँ ऊष्मा का .......... हो रहा हो ।

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिक्रिया  के  लिए  ............

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g) Kp = Kc(RT )

11. ब्रैनस्टैंड तथा लॉरी के  अनुसार अम्ल ........... होते है जबकि क्षारक .......... होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VhXzID75BtCv
https://dl.doubtnut.com/l/_Py7gXCafhfDw
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5SEgEWoOhLR
https://dl.doubtnut.com/l/_LR7WFVK5YjMK


12.  का संयुग्मी अम्ल .......... है ।

वीडियो उत्तर देखें

PO
− 3
4

13.  एक लुईस .......... है।

वीडियो उत्तर देखें

CN −

14. 298 K पर  का मान होता .......... है।

वीडियो उत्तर देखें

Kw

15. क्षारकीय विलयन में  की अपेक्षाकृ त .......... होता है तथा इसकी

pH ............ से अधिक होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

[H3O
+ ], [OH − ]

https://dl.doubtnut.com/l/_KOi8mmrML2ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_yv38GJ2FPzUV
https://dl.doubtnut.com/l/_dqYoMrpRW9FP
https://dl.doubtnut.com/l/_ozKmjsFmtQQb
https://dl.doubtnut.com/l/_DnT5faIVcutI


16. ph ............ सांद्रण का .......... लघुगणक होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी .......... वैधुत-अपघट्य के  वियोजन की मात्रा कम होने की घटना .......... आयन वाले

किसी ........... वैधुत-अपघट्य की उपस्थिति में सम आयन प्रभाव कहलाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

18. मानव रुधिर का pH मान सदैव ............ होता है।

वीडियो उत्तर देखें

19. हेन्डरसन समीकरण के  अनुसार ......... 

वीडियो उत्तर देखें

pOH = − log10 + log10

[लवण]

[.......... ]

https://dl.doubtnut.com/l/_DnT5faIVcutI
https://dl.doubtnut.com/l/_9dh5Ph5LF3Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_1H7h5lgnxobK
https://dl.doubtnut.com/l/_0E36A1CrUtLe


20. गुणात्मक विश्लेषण के  II समूह में  को .......... माध्यम में प्रवाहित करना आवश्यक है

अन्यथा समूह .......... के  धनायनों के  सल्फाइड अवक्षेपित हो जाएँ गे।

वीडियो उत्तर देखें

H2S

21. एक द्विआवयवी (binary) लवण के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = ............2

22. मेथिल ऑरेंज के  कीवनोनॉयड रूप में रंग ........... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. दुर्लब अम्ल तथा प्रबल क्षारक के  लवण जल में अपघटित होकर .......... विलयन बनाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FVCdvgUgTlDy
https://dl.doubtnut.com/l/_UGS8qG7L8Z7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_XGtEk1hMyWE9
https://dl.doubtnut.com/l/_cD2IZBiGN2Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_UNc0RybsEKd4


कथन कारण प्रकार के  प्रश्न

24.  का जलीय विलयन .......... होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

NH4F

1. कथन साम्य पर सभी अभिकरणों तथा उपत्पादो की सांद्रताएँ  समान होती है । 

कारण समय पर अग्र अभिक्रिया की दर पश्च अभिक्रिया की दर के  सामन हो जाती है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UNc0RybsEKd4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMr5YzoZrZ5P


2. कथन अमोनिया हेनरी के  नियम का पालन नहीं करती है । 

कारण यह जल के  साथ क्रिया करके  अमोनियम हैडॉक्साइड बनाती है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन साम्य स्थिरांक K का मान अध्क होने पर अभिकरकों की उत्पादों में परिवर्तित होने

की सीमा अधिक होती है । 

कारण K का उच्च मान साम्य स्थापित होने से पूर्व अभिक्रिया को अग्र दिशा की ओर अत्याधिक

अनुकू लित करता है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_HetDSgJS7J2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_PAHiybXZj0Sw


B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन साम्य पर स्थिर एक तन्त्र में स्थिर आयतन पर सक्रिय गैस मिलाने पर सामव्यवस्था

अप्रभावित रहती है । 

कारण अक्रिय गैस किसी भी अभिकारक या उत्पादक से क्रिया नहीं करती है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_PAHiybXZj0Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_jOoKxU32HBg6


वीडियो उत्तर देखें

5. कथन भट्टी में चुने का निर्माण करते समय बनने वाली  को लगातार बाहर

निकालते रहना चाहिए । 

कारण  उपस्थिति बनने वाले चुने की गुणवत्ता को नष्ट कर देती है।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2(g)

CO2(g)

6. कथन ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में ताप को कम करके  उत्पाद की अधिक मात्रा प्राप्त की जा

सकती है । 

https://dl.doubtnut.com/l/_jOoKxU32HBg6
https://dl.doubtnut.com/l/_joAO2rgGr9Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_lLLvTQnnoKaV


कारण ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया में अभिकारकों का ऊष्मा अंश उत्पादों के  ऊष्मा अंश से अधिक

होता है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. कथन साधारण नामक के  संतृप्त विलयन में  गैस प्रवाहित करने पर शुद्ध 

अवक्षेपित हो जाता है 

कारण NaCI का विलेयता गुणनफल कम हो जाता है।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

HCI NaCI

https://dl.doubtnut.com/l/_lLLvTQnnoKaV
https://dl.doubtnut.com/l/_rkawJGBxV0rY


C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. कथन  आदि ब्रॉन्स्टैंड-लॉरी अम्ल के  समान कार्य करते है । 


कारण इस प्रकार के  आयन विलयन में प्रोटॉन देने में सक्षम है।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCO−
3 , HS −

https://dl.doubtnut.com/l/_rkawJGBxV0rY
https://dl.doubtnut.com/l/_XB8aeB7RMWSc
https://dl.doubtnut.com/l/_guGQKmxPWhW0


9. कथन  लुईस क्षारक कार्य करता है । 


कारण  में कें द्रीय  परमाणु में रिक्त d-कक्षक उपस्थित है अतः यह इन कक्षकों में

इलेक्ट्रा न ग्रहण करके  अपने अष्टक को विस्तारित कर सकता है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SiF4

SiF4 Si

10. कथन तापमान में वृद्धि करने अपर जल का आयनिक गुणनफल  बढ़ता है । 


कारण तापमान में वृद्धि करने पर जल का आयनन बढ़ता है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

(Kw)

https://dl.doubtnut.com/l/_guGQKmxPWhW0
https://dl.doubtnut.com/l/_1zpVRWgsnoYD


C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. कथन अम्ल अथवा क्षार की सूक्ष्म मात्रा मिलाने पर भी बफर विलयन का pH मान

अपरिवर्तित रहता है । 

कारण बफर विलयन में एक दुर्लब अम्ल तथा इसका प्रबल क्षारक के  साथ बना लवण अथवा

एक दुर्लब क्षारक तथा इसका प्रबल अम्ल के  साथ लवण उपस्थित होता है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_1zpVRWgsnoYD
https://dl.doubtnut.com/l/_oLcK6kBGhIWW


आंकिक प्रश्न

उत्तर देखें

12. कथन  का जलीय विलयन अम्लीय होता है । 


कारण कॉपर सल्फे ट दुर्लब क्षारक तथा प्रबल अम्ल का लवण है ।

A. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण है ।

B. यदि कथा तथा दोनों सत्य है तथा कारण , कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है ।

C. यदि कथन सत्य है परन्तु कारण असत्य है ।

D. यदि कथन असत्य है परन्तु कारण सत्य है ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_oLcK6kBGhIWW
https://dl.doubtnut.com/l/_qTHZMG0NT3Or


1. एक लीटर के  पात्र में एक मोल  दो मोल  तथा तीन मोल  को प्रवेश कराया गया ।

 पर साय पर  तथा HI की सांद्रता क्यों होगी ?  पर इस अभिक्रिया

के  लिए साम्य सत्रांक का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

H2 I2 HI

490∘C H2, I2 490∘C

45.9

2. 1 मोल  तथा 3 मोल  को  पर गर्म किये गए  लीटर के  एक पात्र में

रखा गया। साम्य दाब पर  वायुमण्डल पाया गया है। गैसों का व्यवहार आदर्श मानते हुए,

 के  वियोजन की मात्रा तथा निम्न अभिक्रिया 

के  लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2 PCl5 227∘C 100

2.05

PCl5 PCl5(g) ⇔ PCl3(g) + CI2(g)

Kc

3. 300 K पर एक साम्य मिश्रण में  तथा  क्रमशः  तथा  वायुमण्डल पर

उपस्थित है। पात्र का आयतन दोगुना करने पर दोनों गैसों के  नये साम्य दाब की गणना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

N2O4 NO2 0.28 1.1

https://dl.doubtnut.com/l/_8Zwg5WxKiNdL
https://dl.doubtnut.com/l/_PbGZ1RqNoquc
https://dl.doubtnut.com/l/_u2522dg7gTyB


4. 700 K पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक  है।

यदि 700 K पर साम्य पर उपस्थित  है। यह मानते हए की

अभिक्रिया को  से प्रारम्भ किया गया ,  पर साम्य स्थापित होने पर 

तथा  की सांद्रताएँ  क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g) 54.8

HI(g)I(g)0.5molL− 1

HI(g) 700K H2(g)

I2(g)

5. ऐथेनॉल तथा एसिटिक अम्ल के  मध्य क्रिया से ऐथिल ऐसीटेट नामक ऐस्टर बनता है। साम्य

पर इस अभिक्रिया को निम्न प्रकार दर्शाया जा सकता है- 

 


(i) इस अभिक्रिया के  लिए सांद्रता अनुपात क्यू का व्यंजक लिखिए [ ध्यान दे की इस

अभिक्रिया में जल न तो आधिक्य में है और न ही विलायक का कार्य करता है] 

(ii) 293 K पर  मोल ऐसीटिक अम्ल तथा  मोल एथेनॉल से प्रारम्भ करने पर

अन्तिम साम्य मिश्रण में  मोल एथिल ऐसीटेट उपस्थित होता है । साम्य स्थिरांक की गणना

कीजिए । 

(iii)  मोल एथेनॉल तथा  मोल ऐसीटिक अम्ल से प्रारम्भ करने तथा ताप को

CH3COOH(l) + C2H5OH)(l) ⇔ CH3COOC2H5(l) + H2O(l)

1.000 0.180

0.500 1.000

https://dl.doubtnut.com/l/_u2522dg7gTyB
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwThJsIw1QeG
https://dl.doubtnut.com/l/_2eIEfpaBaPFz


 बनाए रखने पर कु छ समय पश्चात  मोल ऐथिल ऐसीटेट प्राप्त होता है। क्या अभिक्रिया

में साम्य स्थापित हो चूका है?

वीडियो उत्तर देखें

0.214

6. अभिक्रिया  के  लिए  पर साम्य शिरांक का मान

50 है। यदि एक मोल  युक्त एक लीटर के  फ्लास्क को 2 मोल  युक्त दो लीटर के

फ्लास्क से संयुक्त किया जाए तो  पर  के  कितने मोल बनेगे ?

वीडियो उत्तर देखें

A2(g) + B2(g) ⇔ 2AB(g) 100∘C

A2 B2

73K AB

7. एक विलयन में  तथा  उपस्थित है । विलयन में  तथा 

 की सांद्रताएँ  की गणना कीजिए  के  लिए  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

0.10MH2S 0.3MHCI S2 −

HS − H2S Ka1 = 1 × 10− 7

Ka2 = 1.3 × 10− 13

https://dl.doubtnut.com/l/_2eIEfpaBaPFz
https://dl.doubtnut.com/l/_1E01i6FaHAF4
https://dl.doubtnut.com/l/_wsz3r9ev4zFd


8. AgSCN तथा  की एक साथ (simultaneous) विलेयता की गणना कीजिए । 

 तथा  के  लिए  के  मान क्रमशः  तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

AgBr

AgSCN AgBr Ksp 1 × 10− 12 5 × 10− 13

9.  बफर विलयन बनाने के  लिए  फार्मिक अम्ल के   में 

सोडियम फार्मेट विलयन का कितन आयतन मिलाना होगा? (फार्मिक अम्ल का

)

वीडियो उत्तर देखें

pH = 4.0 0.05M 50mL 0.10M

pKa = 3.80

10.  पर  का विलेयता गुणनफल  है। 

 के  संतृप्त विलयन के   को  के  समान आयतन के

साथ मिश्रित किया गया। कितना  में) अवक्षेपति होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C Ca(OH)2 (Ksp)4.42 × 10− 5

Ca(OH)2 500mL 0.04MNaOH

Ca(OH)2(mg

https://dl.doubtnut.com/l/_9XVD81SZh0OT
https://dl.doubtnut.com/l/_GzflpHST3c2O
https://dl.doubtnut.com/l/_gqQV7SVMhYxc


एन सी ई आर टी प्रश्न

11. NaCN के   ग्राम सूत्र भार का प्रयोग करते हुए  वाले बफर विलयन (NaCN

तथा HCN युक्त) एक लीटर बनाने के  लिए  के  कितने मोलों की आवश्यकता होगी ? [

 के  लिए ]

वीडियो उत्तर देखें

0.01 8.5pH

HCI

HCN Ka = 4.1 × 10− 10

1. एक द्रव सीलबंद पात्र में निम्नलिखित ताप पर इसके  वाष्प से साथ साम्य में रेखा जाता है ।

पात्र का आयतन अचानक बढ़ा दिया जाता है । 

(क) वाष्प - दाब परिवर्तन का प्रारंभिक परिणाम क्या होगा ? 

(ख )प्रारंभ में वाष्पन एवं संघनन की दर कै से बदलती है ? 

(ग) क्या होगा , जब कि साम्य पुन : अंतिम रूप से स्थापित हो जाएगा तब अंतिम वाष्प दाब

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wjUYVV7SuFUq
https://dl.doubtnut.com/l/_CfoPjxAsFRtd


2. निम्न साम्य के  लिए  क्या होगा यदि साम्य पर प्रत्येक पदार्थ की सांद्रताएँ  है, 

 एवं

वीडियो उत्तर देखें

Kc

[SO2] = 0.60M, [O2] = 0.82M

[SO3] = 1.90M2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g)

3. एक निश्चित ताप एवं कु ल दाब  पर आयोडीन वाष्प में आयतनानुसार 40%

आयोडीन परमाणु होते है। 

साम्य के  लिए Kp
की गड़ना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

105Pa

I2(g) ⇔ 2I(g)

4. निम्नलिखित में से प्रत्येक अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक  का व्यंजक लिखिए- 


 


 


Kc

(i)2NOCIg → 2NO(g) + Cl2(g)

(ii)2Cu(NO3)2(s) ⇔ 2CuO(s) + 4NO2(g) + O2(g)

(iii)CH3COOC2H5(aq) + H2O(l) ⇔ CH3COOH(aq) + C2H5OH)(aq)

https://dl.doubtnut.com/l/_P5Piw5mun4O7
https://dl.doubtnut.com/l/_kaCPUBuDHNER
https://dl.doubtnut.com/l/_SIYfTNKh6AbB


(iv)  


वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + (aq) + 3OH − (aq) ⇔ Fe(OH)3(s)

(v)I2(s) + 5F2 ⇔ 2IF5

5.  के  मान से निम्नलिखित में से प्रत्येक साम्य के  लिए  का मान ज्ञात कीजिए- 


 

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kc

2NOCI(g) ⇔ 2NO(g) + CI2 + CI2(g), Kp = 1.8 × 10− 2at500K

(ii)CaCO3(s) ⇔ CaO(s) + CO2(g), Kp = 167at1073K

6. साम्य  के  लिए  पर 

 है। साम्य में अग्र एवं प्रदीप दोनों अभिक्रियाएँ  प्राथमिक रूप में द्विअणुक

है। प्रतीप अभिक्रियाओं के  लिए  क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

NO(g) + O3(g) ⇔ NO2(g) + O2(g) 100K

Kc = 6.3 × 1014

Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_SIYfTNKh6AbB
https://dl.doubtnut.com/l/_SJU2U6NwtMX8
https://dl.doubtnut.com/l/_YwhvrQoomRo0


7. साम्य स्थिरांक का व्यंजक लिखते समय समझाइए की शुद्ध द्रवों एवं ठोसों को उपेक्षित क्यों

किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8.  एवं  के  मध्य निम्नलिखित अभिक्रिया होता है - 


 


यदि एक  के  पात्र में  मोल  एवं  मोल  रखे जाएँ  तथा एक ताप जिस

पर  बनने दिए जाए तो साम्य मिश्रण का संघटन ज्ञात कीजिए| 

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2

2N2(g) + O2(g) ⇔ 2N2O(g)

10L 0.482 N2 0.933 O2

N2 Kc = 2.0 × 10− 37

9. निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुसार नाइट्रिक ऑक्साइड  से अभिक्रिया कर नाइट्रो सिल

ब्रोमाइड बनाती है- 

 


जब स्थिर ताप पर एक बंद पात्र में  मोल  एवं  मोल  मिश्रित किए

Br2

2NO(g) + Br2 ⇔ 2NOBr(g)

0.087 NO 0.0437 Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_UMiqAOi8sPq5
https://dl.doubtnut.com/l/_YL7Evd5oQLC0
https://dl.doubtnut.com/l/_siJb6wOuZjaT


जाते है तब  मोल  प्राप्त होती है ।  एवं  की साम्य मात्रा ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.0518 NOBr NO Br2

10. साम्य  के  लिए 450 K पर 

 bar है। इस ताप पर  का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2SO2(g) + O2(g) < ⇒ 2SO3(g)

Kp = 2.0 × 1010 Kc

11. HI (g) का एक नमूना  दाब पर एक फ्लास्क में रखा जाता है साम्य पर HI (g )

का आंशिक दाब 0.04 atm है यहाँ दिए गए साम्य के  लिए  का मान क्या होगा ? 


वीडियो उत्तर देखें

0.2atm

Kp

2HI(g) ⇔ H2(g) + I2(g)

12. 500 K ताप पर एक  पात्र में  के   मोल  के   मोल एवं  के  

 मोल का मिश्रण लिया जाता है। अभिक्रिया  के

20L N2 H2 1.92 1.57 NH3

8.13 N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_siJb6wOuZjaT
https://dl.doubtnut.com/l/_cobL1hy0XyQI
https://dl.doubtnut.com/l/_bSinOSbOA3BX
https://dl.doubtnut.com/l/_pHhJ4FmckoSI


लिए  का मान  है। क्या अभिक्रिया मिश्रण साम्य में है। यदि नहीं तो नेट

अभिक्रया की दिशा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

Kc 1.7 × 102

13. एक गैस अभिक्रिया के  लिए  है, तो इस व्यंजक के  लिए

संतुलित रासायनिक समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Kc =
[NH3]4[O2]5

[NO]4[H2O]6

14.  का एक मोल एवं CO के  एक मोल  ताप पर  के  पात्र में लिए जाते है।

साम्य पर  जल (भारात्मक) CO के  साथ निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार

अभिरक्रिया करता है  


अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O 725K 10L

40 %

H2O(g) + CO(g) ⇔ H2(g) + CO2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_pHhJ4FmckoSI
https://dl.doubtnut.com/l/_R4P1Tn2xHjB4
https://dl.doubtnut.com/l/_I0OqwAmdoPCg


15. 700 K पर ताप अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 

 है। यदि हमने शुरू में HI(g) लिया हो,  ताप पर साम्य स्थापित हो तथा साम्य पर 

 उपस्थित हो तो साम्य पर  तथा  की सांद्रता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

54.8 700K

0.5molL− 1HI(g) H2(g) I2(g)

16. ICI, जिसकी सान्द्रता प्रारम्भ में  है, को यदि साम्य पर आने दिया जाए तो प्रत्येक

की साम्य पर सान्द्रताएँ  क्या होंगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

0.78M

2ICI(g) ⇔ I2(g) + CI2, Kc = 0.14

17. निचे दर्शाये गए साम्य में  पर  का मान  है।  की साम्य पर

सान्द्रता क्या होगी यदि  दाब पर  को एक फ्लास्क में रखा गया है एवं

साम्यस्था पर आने दिया जाता है ? 

वीडियो उत्तर देखें

899K Kp 0.04atm C2H6

0.4atm C2H6

C2H6(g) ⇔ C2H4(g) + H2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_1onfdnNhproP
https://dl.doubtnut.com/l/_43pUdDgyJfYV
https://dl.doubtnut.com/l/_P3bhokbIjOt7


18. एथेनॉल एवं एसिटिक अम्ल की अभिक्रिया से एथिल एसीटेट बनाया जाता है एवं साम्य को

इस प्रकार दर्शाया जा सकता है - 

 


(i) इस अभिक्रिया के  लिए सांद्रता अनुपात ( अभिक्रिया - भागफल )  लिखिए 

(ii) यदि 293K पर मोल एथिल एसीटिक अम्ल एवं 0.18 मोल एथेनॉल प्रारंभ में लिये जाए तो

अंतिम साम्य मिश्रण में 0 .171 मोल एथिल एसीटिक है साम्य स्थिरांक की गणना लीजिए । 

(iii) 0.5 मोल एथेनॉल एवं 1.0 मोल एसीटिक अम्ल से प्रारंभ करते हुए 293K ताप पर कु छ

समय प्रश्चात एथिल एसीटिक के  मोल पाए गए तो क्या साम्य स्थापित हो गया ?

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH(1) + C2H5OH(1) ⇔ CH3COOC2H5(1) + H2O(I)

QC

19. 473 K ताप पर निर्वात में  का एक नमूना एक फ्लास्क में लिया गया। साम्य

स्थापित होने पर  की सान्द्रता  पायी गई, यदि  का मान 

 है तो साम्य पर  एवं  की सान्द्रताएँ  क्या होगी ? 


वीडियो उत्तर देखें

PCI5

PCI5 0.5 × 10− 1molL− 1 Kc

8.3 × 10− 3 PCI5 CI2

PCI2(g) ⇔ PCI3(g) + CI2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_P3bhokbIjOt7
https://dl.doubtnut.com/l/_gW5Jaql7uzF0
https://dl.doubtnut.com/l/_3sWguuZrB35e


20. लोहा अयस्क से स्टील बनाते समय जो अभिक्रिया होती है, वह आयरन (II) ऑक्साइड का

कार्बन मोनोऑक्साइड के  द्वारा अपचयन है एवं इससे धात्विक लौह एवं  मिलते है । 


 


1050K पर CO तथा  के  साम्य पर आंशिक दाब क्या होंगे, यदि उनके  प्रारम्भिक आंशिक

दाब है- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

CO2

FeO(s) + COs ⇔ Fe(s) + CO2(g), Kp = 0.265atmat1050K

CO2

PCO = 1.4atm PCO2 = 0.80atm

21. अभिक्रिया  के  लिए (500Kपर) साम्य स्थिरांक 

 है। एक विशेष समय पर मिश्रण का संघटन इस प्रकार है- 


 एवं  क्या अभिक्रिया साम्य में

है। यदि नहीं तो साम्य स्थापि करने के  लिए अभिक्रिया किस दिशा में अग्रसित होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

Kc = 0.061

3.0molL− 1N2,  2.0molL− 1, H2 0.5molL− 1NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_JYMNbyAUBR5H
https://dl.doubtnut.com/l/_X1Viv6WlZFuP


22. ब्रोमीन मोनोक्लोराइड  विघटित होकर ब्रोमीन एवं क्लोरीन देता है तथा साम्य

स्थापित होता है : 

 


इसके  लिए  पर  है। यदि प्रारम्भ में  की सान्द्रता 

 हो तो साम्य पर मिश्रण में इसकी सान्द्रता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

BrCI

2BrCI(g) ⇔ Br2(g) + CI(g)

500K Kc = 32 BrCI

3.3 × 10− 3molL− 1

23. 1127 K एवं  दाब पर  तथा  के  गैसीय मिश्रण में साम्यवस्था पर ठोस

कार्बन में  (भारात्मक) CO है। 


 


उपरोक्त ताप पर अभिरक्रिया के  लिए  के  मन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1atm CO CO2

9.55 %

C(s) + CO2(g) ⇔ 2CO(g)

Kc

24. 298 K पर  तथा  से  बनती है। 


 


NO O2 NO2

NO(g) + O2(g) ⇔ NO2(g)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TOWxK0hyFgo4
https://dl.doubtnut.com/l/_ceRq2wPgmCPF
https://dl.doubtnut.com/l/_bRUkD5TbBFFC


अभिक्रिया के  लिए (क)  एवं (ख) साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए। 


 


 


वीडियो उत्तर देखें

ΔG∘

ΔfG
∘ [NO2] = 52.0KJ /mol

ΔfG
∘ [NO2] = 87.0KJ /mol

ΔfG
∘ [NO2] = 0KJ /mol

25. निम्नलिखित में से प्रत्येक साम्य में जब आयतन बढ़ाकर दाब कम किया जाता है, तब

बतलाइए की अभिक्रिया के  उत्पादों के  मोलों की संख्या बढ़ती है या घटती है या समान रहती

है। 

(क)  


(ख)  


(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

PCI5(g) ⇔ PCI3(g) + CI2(g)

CaO(s) + 4H2O(g) ⇔ CaCO3(s)

2Fe(s) + 4H2O(g) ⇔ Fe3O4(s) + 4H2(g)

26. निम्नलिखित में से दाब बढ़ने पर कौन-कौन से अभिक्रियाएँ  प्रभावित होंगी? यह भी बताएँ

की दाब परिवर्तन करने पर क्या अभिक्रिया अग्र या प्रतीप दिशा में गतिमान होगी ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_bRUkD5TbBFFC
https://dl.doubtnut.com/l/_DlSPSWnzrmtu
https://dl.doubtnut.com/l/_rcTpXntzf5rM


 


(ii)  


(iii)  


 


 


(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

(i)COCI2(g) ⇔ CO(g) + CI2(g)

CH4(g) + 2S2 ⇔ CS2 + 2H2S(g)

CO2(g) + C(s) ⇔ 2CO(g)

(iv)2H2(g) + CO(g) ⇔ CH3OH(g)

(v)CaCO3(s) ⇔ CaO(s) + CO2(g)

4NH3(g) + 5O2(g) ⇔ 4NO(g) + 6H2O(g)

27. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए  पर साम्य स्थिरांक  है 


 


यदि  के   सिलयुक्त पात्र में डाले जाएँ  तो सभी गैसों के   पर साम्य दाब ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1024K 1.6 × 105

H2(g) + Br2(g) ⇔ 2HBr(g)

HBr 10.0¯

28. निम्नलिखित ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  अनुसार ऑक्सीकरण द्वारा हाइड्रो जन गैस प्रकृ तिक

गैस से प्राप्त की जाती है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_rcTpXntzf5rM
https://dl.doubtnut.com/l/_bdovZippDVKC
https://dl.doubtnut.com/l/_4qou7mxjx1EF


 


(क) उपरोक्त अभिक्रिया के  लिए  का व्यंजक लिखिए । 


(ख)  एवं अभिक्रिया मिश्रण का साम्य पर संघटन किस प्रकार प्रवाभित होगा यदि (i) दाब

बढ़ा दिया जाए । 

(ii) ताप बढ़ा दिया जाए 

(iii) उपरोक्त प्रयुक्त किया जाए|

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g) + H2O(g) ⇔ CO(g) + 3H2(g)

Kp

Kp

29. साम्य  पर प्रभाव बताइए- 


(क)  मिलाने पर  मिलाने पर 


(ग) CO हटाने पर  हटाने पर

वीडियो उत्तर देखें

2H2(g) + CO(g) ⇔ CH3OH(g)

H2         ( ख )CH3OH

        ( घ )CH3OH

30. 473 K पर फास्फोरस पेंटाक्लोराइड  के  विघटन के  लिए  का मान 

 है। यदि विघटन इस प्रकार दर्शाया जाए , 

 तो 


PCI5 Kc

8.3 × 10− 3

PCI5(g) ⇔ PCI3(g) + CI2(g), ΔrH
∘ = 124.0LJmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4qou7mxjx1EF
https://dl.doubtnut.com/l/_iHaYqdgryQ4J
https://dl.doubtnut.com/l/_6MfvludpHKf6


(क) अभिक्रिया के  लिए  का व्यंजक लिखिए।


(ख)पश्च अभिक्रिया के  लिए समान ताप पर  का मान क्या होगा ? 


(ग) यदि (i) और अधिक  मिलाया जाए, (ii) दाब बढ़ाया जाए तथा (iii) ताप बढ़ाया

जाए तो  पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Kc

Kc

PCI5

Kc

31. हैबर विधि में प्रयुक्त हाइड्रो जन को प्राकृ तिक गैस से प्राप्त मेथेन को उच्च ताप की भाप से

क्रिया कर बनाया जाता है । दो पदों वाली अभिक्रिया में प्रथम पद में  तथा  बनती है।

दूसरे पद में प्रथम पद में बनने वाली  और अधिक भाप से अभिक्रिया करती है । 

 


यदि  पर अभिक्रिया पात्र में  एवं भाप सममोलर मिश्रण इस प्रकार लिया जाए की 

 तो  का साम्यवस्था पर आसनशिक दाब क्या होगा? 

 पर 

वीडियो उत्तर देखें

CO H2

CO(g) + H2O(g) ⇔ COg + H2(g)

400∘C CO

PCO = PH2O = 4.0bar H2

400∘C Kp = 0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_6MfvludpHKf6
https://dl.doubtnut.com/l/_eLFClJavFGk2


32. बताइए की निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में अभिकारकों एवं उत्पादों की सान्द्रता

सुप्रेक्ष्य होगी - 

(क)  


(ख)  


(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

CI2(g) ⇔ 2CI(g), Kc = 5 × 10− 39

CI2(g) + 2NO(g) ⇔ 2NOCI(g), Kc = 3.7 × 108

CI2(g) + 2NO2(g) ⇔ 2NO2CI(g), Kc = 1.8

33.  पर अभिक्रिया  के  लिए  का मान  है।

यदि वायु में  ताप पर  की साम्यवस्था सांद्रता  है तो  की सान्द्रता

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 3O2(g) ⇔ 2O3(g) Kc 2.0 × 10− 50

25∘C O2 1.6 × 10− 2 O3

34.  अभिक्रिया एक लीटर प्लास्क में 

 साम्यवस्था में है । इसमें  के   मोल  के   मोल  के   मोल

CO(g) + 3H2(g) ⇔ CH4(g) + H2O

1300K CO 0.3 H2 0.10 H2O 0.02

https://dl.doubtnut.com/l/_DSKqyF6YgVQi
https://dl.doubtnut.com/l/_xnIniaIvCxpq
https://dl.doubtnut.com/l/_i7RpbFRlzJq8


एवं  की अज्ञात मात्रा है। दिए गए ताप पर अभिक्रिया के  लिए  का मान  है।

मिश्रण में  की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CHc Kc 3.90

CH4

35. संयुग्मी अम्ल-क्षार युग्म का क्या अर्थ है ? निम्नलिखित स्पीशीज के  लिए संयुग्मी अम्ल/

क्षारक बताइए- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

HNO2, CN − , HCIO4, F −OH − , CO− 2
3 S2 −

36. निम्नलिखित में कौन से लुइस अम्ल है ? 

 एवं 

वीडियो उत्तर देखें

H2O, BF3, H + NH
+

4

37. निम्नलिखित ब्रॉन्स्टैंड अम्लों के  लिए संयुग्मी क्षारकों के  सूत्र लिखिए  एवं HF , H2SO4

HCO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_i7RpbFRlzJq8
https://dl.doubtnut.com/l/_GbbBI8ykLCoW
https://dl.doubtnut.com/l/_2TOSEICt53cj
https://dl.doubtnut.com/l/_xAXIqSggIhRf


वीडियो उत्तर देखें

38. ब्रोनस्टेड क्षारकों  तथा  के  संयुग्मी अम्ल लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

NH −
2 , NH3 HCOO−

39. स्पीशीज  तथा  ब्रेनस्टेदअम्ल तथा क्षारक - दोनों की

भाँति व्यवकार करते है । प्रत्येक के  संयुग्मी अम्ल तथा क्षारक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O, HCO−
3 , HSO

−
4 NH3

40. निम्नलिखित स्पीशीज को लुइस अम्ल तथा क्षारक में वर्गीकृ त कीजिए तथा बताइए की ये

किस प्रकार लुइस अम्ल-क्षारक के  समान कार्य करते है ? 

(क)  (ख)  (ख) (घ) 

वीडियो उत्तर देखें

OH − F − H + BCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_xAXIqSggIhRf
https://dl.doubtnut.com/l/_oXFjJvJ61aL0
https://dl.doubtnut.com/l/_WmSabJLsx8y1
https://dl.doubtnut.com/l/_1Cjs6iBuPZ8s


41. एक मृदु  पेय के  नमूने में हाइड्रो जन आयन की सान्द्रता  है। उसकी 

परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 10− 3M pH

42. सिरके  के  एक नमूने की  है, इसमें हाइड्रो जन आयन की सान्द्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

pH3.76

43.  तथा  के   पर आयनन स्थिरांक क्रमशः 

 तथा  है इनके  सांगत संयुग्मी क्षरकों के  आयनन

स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

HF , HCOOH HCN 298K

6.8 × 10− 4, 1.8x10− 4 4.8 × 10− 9

44. फिनॉल का आयनन स्थिरांक  है।  फिनॉल के  विलयन में

फिनॉलेट आयन की सान्द्रता तथा  सोडियम फिनॉलेट विलयन में उसके  आयनन की

1.0 × 10− 10 0.05M

0.01M

https://dl.doubtnut.com/l/_wnkPxm8P6ZwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MnBv7PZGYSB3
https://dl.doubtnut.com/l/_YDzRM1ffDB0S
https://dl.doubtnut.com/l/_WblC7lw8QFOZ


मात्रा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45.  का प्रथम आयनन स्थिरांक  है। इसके   विलयन में 

आयनों की सान्द्रता की गणना कीजिए तथा बताइये की यदि इसमें  भी उपस्थित

हो तो सान्द्रता किस प्रकार प्रभावित होगी ? यदि  का द्वितीय वियोजन स्थिरांक 

 हो तो सल्फाइड  आयनों की दोनों स्थितियों में सान्द्रता की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2S 9.1 × 10− 8 0.1M HS −

0.1MHCI

H2S

1.2 × 10− 13 S2 −

46. ऐसीटिक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है। इसके   विलयन में

वियोजन की मात्रा, ऐसीटेट आयन सान्द्रता तथा  का परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.74 × 10− 5 0.05M

pH

https://dl.doubtnut.com/l/_WblC7lw8QFOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nm2Gcd7z64qB
https://dl.doubtnut.com/l/_UkFwRgQuRknq


47.  कार्बनिक अम्ल [HA]के  विलयन की  है। इसके  ऋणायन की सान्द्रता

अम्ल का आयनन स्थिरांक तथा  का मान परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.01M pH4.15

pKa

48. पूर्ण वियोजन मानते हुए निम्नलिखित विलियनों के  pH ज्ञात कीजिए । 

(क ) 0.003 M HCI ( ख ) 0.005 M NaOH 

( ग ) 0.002 M Br (घ) 0.002 M KOH

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्नलिखित विलयनों के  pH ज्ञात कीजिए - 

(क) 2 ग्राम TIOH को जल में घोलकर 2 लिटर विलयन बनाया जाए । 

(ख) 0 .3 ग्राम  को जल में घोलकर 500mL विलयन बनाया जाए | 


(ग) 0.3 ग्राम NaOH को जल में घोलकर 200mL विलयन बनाया जाए |

(घ) 13.6 M HCl के  1mL को जल से तनुकरण करके  कु ल आयतन 1 लिटर किया जाए ।

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_kOdKgq92fK1X
https://dl.doubtnut.com/l/_xMBL0DZW7Ry6
https://dl.doubtnut.com/l/_tWuZHl27r00D


50. ब्रोमोएसिटिक अम्ल की आयनन की मात्रा  है।  अम्ल की  तथा 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.132 0.1M pH pKa

51. कोडीन  विलयन की  है। इसका आयनन स्थिरांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.05M (C18H21NO3) pH9.95

52.  ऐनिलीन विलयन का  क्या है ? (ऐनिलीन का आयनन स्थिरांक सारणी 

 से ले सकते है) इसके  संयुग्मी अम्ल का आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.001M pH

4.7

https://dl.doubtnut.com/l/_tWuZHl27r00D
https://dl.doubtnut.com/l/_LtyHRdRWl7oD
https://dl.doubtnut.com/l/_HwyuaxThSkDV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ey8aOAy6F8C1


53. यदि  ऐसीटिक अम्ल के   का मान  है तो आयनन की मात्रा ज्ञात

कीजिए। यदि इसे (अ)  (ब)  विलयन में डाला जाए तो वियोजन की मात्रा

किस प्रकार प्रभावती होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.05M pKa 4.74

0.01 0.1MHCI

54. डाईमेथिल एमीन का आयनन स्थिरांक  हैं । इसके  0.02 M विलयन की

आयनन की मात्रा की गणना कीजिए । यदि यह विलयन NaOH प्रति 0.1 M हो तो डाईमेथिल

एमीन का प्रतिशत आयनन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5.4 × 10− 4

55. निम्नलिखित जैविक द्रवों, जिनकी  दी गयी है , की हाइड्रो जन आयनन सांद्रता

परक्लित कीजिए- 

(क) मानव पेशीय द्रव्य  (ख) मानव उदर द्रव्य 

(ग) मानव रुधिर  (घ) मानव लार, 

वीडियो उत्तर देखें

pH

6.83

7.38 6.4

https://dl.doubtnut.com/l/_4cuqHAWnlJOP
https://dl.doubtnut.com/l/_ucpMW3cA1tuK
https://dl.doubtnut.com/l/_EPKBjnD5ZODX


56. दूध कॉफी, टमाटर रस, नींबू तथा अण्डे की सफे दी के   का मान क्रमशः 

 तथा  है। प्रत्येक के  सांगत  आयनन की सांद्रता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

pH

6.8, 5.04.2, 2.2 7.8

57. 298 K पर  जल में घोलने पर प्राप्त  विलयन की 

पोटैशियम , हाइड्रजन तथा हाइड्रो क्सिल आयनों की सान्द्रताएँ  , ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

0.561g, KOH 200mL pH

58. 298 K पर  विलयन की विलेयता  है। स्ट्रांशियम तथा

हाइड्रो किसल आयन की सान्द्रता एवं विलयन की  गया कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

Sr(OH2) 19.23g/L

pH

https://dl.doubtnut.com/l/_EPKBjnD5ZODX
https://dl.doubtnut.com/l/_tjeu5DLgsjzf
https://dl.doubtnut.com/l/_pKSHr8uHhiTm
https://dl.doubtnut.com/l/_8dVwgx6Iw9YH


59. प्रोपेनोइक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है।  अम्ल विलयन के

आयनन की की मात्रा pH तथा ज्ञात कीजिए। यदि विलयन में  मिलाया जाए

तो उसके  आयनन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.32 × 10− 5 0.05M

0.01MHCI

60. यदि सैनिक अम्ल  के   विलयन की  हो तो अम्ल के

आयनन स्थिरांक तथा आयनन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[HCNO] 0.01M pH2.34

61. यदि नाइट्रस अम्ल का आयनन स्थिरांक  है तो  सोडिययम

नाइट्रा इट विलयन की  तथा जलयोजन की मात्रा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4.5 × 10− 4 0.04M

pH

https://dl.doubtnut.com/l/_6QMHtt1yUWgg
https://dl.doubtnut.com/l/_SpoXpuELYW3c
https://dl.doubtnut.com/l/_M6wJWTlJ3Acm


62. यदि पिरिडीनियम हाइड्रो जन क्लोराइड के   विलयन का  है तो पिरिडीन

का आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.02M pH3.44

63. निम्नलिखित लवणों की जलीय विलयनों के  उदासीन, अम्लीय तथा क्षारीय होने की

प्रागुक्ति कीजिए- 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

NaCI, KBr, NaCN, NH4NO3, NaNO2 KF

64. क्लोरोएसिटिक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है।  अम्ल तथा इसके  

 सोडियम लवण की  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.35 × 10− 3 0.1M

0.1M H

https://dl.doubtnut.com/l/_d7DNiCTmB242
https://dl.doubtnut.com/l/_B9X5AeMo3pD0
https://dl.doubtnut.com/l/_vNI8XvTs4x9m


65. 310 K पर जल का आयनिक गुणफल  है। इसी तापक्रम की उदासीन की

जल pHज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 10− 14

66. निम्नलिखित मिश्रणों की पह परिकलित कीजिए- 

(क)  का  का 25 mL 


(ख)  का  का 10 mL 


(ग)  का  का 10 M L

वीडियो उत्तर देखें

0.2MCa(OH)2 10mL + 0.1MCa

0.01MH2SO4 10mL + 0.01MCa(OH)2

0.1MH2SO4 20mL + 0.1MKOH

67. सिल्वर क्रोमेट , बेरियम क्रोमेट , फे रिक हाइड्रो ऑक्साइड लेड क्लोराइड तथा मरक्यूरस

आयोडाइड विलयन की अनुच्छेद 4.9 में दिए गए विलेयता गुणनफल स्थिरांक की सहायता से

विलेयता ज्ञात कीजिए तथा प्रत्येक आयन की मोलरता भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9wGJjNV0ceUb
https://dl.doubtnut.com/l/_1IzkKeBeo1aw
https://dl.doubtnut.com/l/_8qGXEB4TMdyp
https://dl.doubtnut.com/l/_AioUg7nZDQcF


68.  तथा  की विलेयता गुणनफल स्थिरांक क्रमशः  तथा 

 है। इनके  संतृप्त विलयन की मोलरता का अनुपात ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

Ag2CrO4 AgBr 1.1 × 10− 12

5.0 × 10− 13

69. यदि  सान्द्रता वाले सोडियम आयोडेट तथा क्यूप्रिक क्लोरेट विलयन के  समान

आयतन को मिलाया जाए, तो क्या कॉपर आयोडेट का अवक्षेपण होगा ? (कॉपर आयोडेट के

लिए 

वीडियो उत्तर देखें

0.002M

Ksp = 7.4 × 10− 8)

70. ब्रेन्जोईक अम्ल का आयनन स्थिरांक तथा सिल्वर बेंजोएट का

 हैं ।  वाले बफर विलयन में सिल्वर बेंजोएट जल की तुलना में

कितना गुना विलेय होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.46 × 10− 5

Ksp2.5 × 10− 13 3.19pH

https://dl.doubtnut.com/l/_AioUg7nZDQcF
https://dl.doubtnut.com/l/_66pu62CX8v6O
https://dl.doubtnut.com/l/_bRR22CPemPMo


71. फे रस सल्फे ट तथा सोदय सल्फाइड के  सममोलार विलयनों की अधिकतम सान्द्रता

बताइये जब उनके  समान आयतन मिलाने पर आयरन सल्फाइड अवक्षेपित न हो (आयरन

सल्फाइड के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = 6.3 × 10− 18)

72. 1 ग्राम कै ल्सियम सल्फे ट को घोलने के  लिए कम से कम कितने आयतन जल की

आवश्यकता होगी ? (कै ल्सियम सल्फे ट के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = 9.1 × 10− 6)

73.  में हाइड्रो जन सल्फाइड के  सतृप्त विलयन की सान्द्रता  है।

यदि इस विलयन का  निम्नलिखित  विलयन के   में डाला जाए तो किन

विलयनों से अवक्षपे प्राप्त होगा  एवं 

वीडियो उत्तर देखें

0.1MHCI 1.0 × 10− 19

10mL 0.04M 5mL

FeSO4, MnCI2, ZnCI2 CdCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_7D5rNLXECzuP
https://dl.doubtnut.com/l/_eFwdeoDju5LS
https://dl.doubtnut.com/l/_49j2BqpNaZCo

